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Pořad exercicií na Sv. Kopečku v 
Norbertinu: 11.—15. října varhaníci; 
8.—12. listopadu ženy z Prostějova 
e okolí; 1'5.—19. listopadu dívky; ,22. 
až 26. listopadu Svaz katol. žen a dí
vek; 3.—7. prosince jinoši; 13.—17. 
prosince Mariánská družina - ženy a 
dívky; 30. prosince až 3. ledna muži.

Přímluvným modlitbám členů ACM 
doporučují se tito zemřelí horlitelé a- 
poštolátní: ’

1, Vdp. P. Rudolf Drábek, profesor 
na odpočinku v Uh. Brodě (t 19. 7. 
1948), který ochotně nabídl své služby 
k misijní výpomoci v diecési česko
budějovické, když o ni prosil ACM.

2. Vdp. P. Martin Chudoba, duchov
ní správce v Paloníně, býv. farář v 
Kopřivnici, kde horlivě působil po 40 
let, přeložil ze slovinštiny knihy Dr 
Fr. Grivce: Pravoslaví, vyšlo r. 1921 

v Kroměříži a tamtéž vyšel i překlad 
druhé knihy Grivcovy: Byzantské po
jímání církevního prvenství a jedno
ty s-dodatkem: Pravověrnost sv, Cy
rila a Metoděje (1922).

3. Pí Pavla Mayerová, choť lékární
ka v Praze, dopisovatelka našeho ča-, 
sopisu. .

4. Msgre František Všetečka, před
seda brpěnského Apoštolátu jednoty, 
zasloužilý horlitel misijního díla u 
nás.

Z odběratel časopisu ACM vyřadila 
smrt, pokud nám bylo oznámeno: 
vdp. P. Františka Kalivodu, faráře v 
Kostelci u Kyjova, vojenského supe
riora P. Františka Špačka, Dr Petra 
Bartošíka, prof. v Kroměříži, P. Ev
žena Dlouhého, býv. faráře v Doma- 
níně, P. Rud. Pištělku, far. v Měro- 
tině. O. v p.!

LITERATURA

P. Bohumil Spáčil T. J., Psallite 
Regi nostro. Rozjímání na žalmy pro 
kněze. Druhé nezměněné vydání. Sva
zek I. obsahuje 1. až 50. žalm. Vydal 
Velehrad, nakladatelství dobré knihy 
v Olomouci; 441 stran, cena brož. výt.

90 Kčs. O vhodnosti této meditační 
příručky svědčí nejlépe skutečnost, 
že vychází už v druhém vydání, po
něvadž první bylo rozebráno. Vlast
nímu rozjímání předchází vždy latin
ský text starý i nový, stručné po-
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Apošcolát
sv. Cyrila a Metoděje pod ochranou bl. Panny Marie
ROČNlK XXXV. • ČÍSLO 10. 

Rok Stojanův zahájen
Nezapomínající vděčnosti, kteroa projevili tisíce věřících manifes- 

tační a vroucně zbožnou vzpomínkovou poutí v sobotu a v neděli 
dne 25. a 26. září a pak i nejd. český a slovenský episkopát se svým 
věrným kněžstvem dne 28. a 29. září u hrobu Stojanová na posv. 
Velehradě, dal druhý nástupce Stojanův na Metodějově olomouc
kém stolci, arcibiskup Dr Josef Karel Matocha, nový vzácný podnět: 
Za souhlasu zástupců všech diecésí CSR a za radostného nadšení 
přečetných kněží vyhlásil na valné schůzi ÚACM letošní oslavy 
25. výročí bl. smrti svého apoštolského předchůdce, Dra Antonína 
Cyrila Stojana, za počátek zvláštního Stojanová roku. Má 
býti věnován naplnění svátého odkazu Obnovitele duchovního cm. 
Velehradu, Dra Stojana, a to: 1. Šířením znalosti jeho života a díla. 
Bude za tím účelem vydán stručný jeho životopis a vzpomínky jeho 
pamětníků (v časopise ACM).

2. K uctěni neúmorného úsilí Stojanová o rozšíření jeho předního 
životního díla, zbožného spolku, Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, 
mají se čeští a slovenští katolíci státi .v počtu co největším členy 
ACM, aby svými modlitbami a oběťmi vyprošovali na přímluvu 
P. Marie a svátých našich věrozvěstů milost sjednocení Slovanstva 
v pravé Církvi Kristově. Ať není farnosti, která by neměla odbor 
ACM!

3. Stojanův rok má se státi také požehnanou dobou zvýšené a hor
livé účasti na duchovních cvičeních všech stavů, ale zvláště kato
lické mládeže. Jenom tak budeme hodni na rok o 25. výročí posvě
cení exercičního domu Stojanová děkovat jeho budovateli za tento 
jeho živý odkaz, sloužící k věčnému i časnému štěstí a blahu milo
vaného národa.

4. Ve vhodné dny pořádat poutě ke hrobu Stojanovu na Velehrad, 
které by tam jako nejkrásnější kvítí skládaly modlitby za Církev 
a vlast!
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Arcibiskup Dr Antonín Cyril Stojan s horníky v Mor. Ostravě-Vítkovicích 
r. 1922, kde jim posvětil spolkový prapor.
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Sv. Cyril a Metoděj v brněnských Kouničkách
Ant. Horák

„Už jdou - kati,“ vydechl sípavě ten, jenž skulinou v zavápněném. 
okně vyhlížel příchod popravčí čety. Chodívali v podvečer, jen 
v neděli k hodině čtrnácté, aby mohli ještě utratiti peníze, které 
dostali za svou práci. Na dvoře pod nástěnným obrazem sv. Václava 
s nápisem „Nedej zahynouti nám ni budoucím“, jakoby na výsměch 
ochránci české země, stála dvě popraviště. Celé koleje ztichly 
v bílé hrůze a v hrobovém tichu, rozsekávaném vojenskými povely 
a výkřiky odsouzenců. Někteří šli na smrt těžce jako Rodinovi 
Občané z Calais, jiní kráčeli nebo byli vlečeni s projevy víry, po
hrdání a msty. Umírali ještě pod modrou oblohou, ale vězňové, 
kteří znali den a hodinu, kdy dopadne sekyra na jejich krk, trpěli 
nelidsky a často se hroutili pod touto tíhou, kterou nezapomenutelně 
vyjádřil K. J. Erben v závěrečných verších „Štědrého dne“: „Však 
lépe v mylné naději sníti, před sebou černou temnotu, nežli budouc
nost odhaliti, strašlivou poznati jistotu.“

Ruce složeny, hleděli vězňové ztichlých cel ztmule do bílých 
ploch skříní a zdí nebo horními tabulemi do modravého úběžníku 
věčna. Modlil se katolík, český bratr i atheista, modlili se za tisíciletou 
křesťanskou kulturu a lásku, za toho padlého, který teď právě dostal 
ještě revolverem „ránu z milosti“, neboť i ruce katů se někdy chvěly 
a nemířily přesně.

Requiescat in páce et lux perpetua luceat ei!
A tak jsme šli ve svých drásavých představách s každým odsou

zencem poslední cestu, naposled se s ním podívali na ten Boží svět, 
vžívali se sebemučivě do jeho utrpení a cítili, že v nekonečné vte
řině posledního povelu „Zielt - an - Feuer!“ proletí v myšlenkách 
rychlostí světla celý svůj život, jeho hlubiny i směšné maličkosti - 
jak tu nevzpomenout na Dostojevského - rozloučí se s maminkou 
nebo dětmi, nad propastí hrůzy vzepne se k osvobozující víře a při 
pohledu na hlavně pušek má ještě dost sil, aby plivl vrahům do 
tváře. A tak jdeme, klesáme a vstáváme a padáme s druhým, desá
tým, dvaadvacátým . .. Zcela vyčerpáni vzpomínáme z vánočního 
projevu P. Šrámka na poslední verše Nerudovy tragické Ukolébav
ky vánoční: Ó, než se lidstva pouta zdrtí, je třeba ještě velkých 
smrtí.

Toto úděsné napětí nervů skončilo tři dni před svátkem morav
ských apoštolů. Uši na zdi, slyšeli jsme z vedlejší cely šepot a chví
lemi tlumený trojhlasý zpěv. Žádali nás, abychom neposlouchali, 
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že nás chtějí něčím překvapit. Byli tam dobří zpěváci, mezi nimi 
i novoříšský novic.1

1 Ten novoříšský novic se jmenoval Arnošt Svoboda a pocházel, tuším, ze 
Štěpánova. Byl na té cele i typograf Dubač, zdá se mi, že byl odsouzen 
k smrti. Když jsme odcházeli na Mírov, loučil se s námi: Tam budete mít 
klid, snad věčný klid!

A 5. července v jedné z dopoledních hodin, kdy nebezpečí bylo 
nej menší, pozvali nás na pobožnost ke cti moravských apoštolů. Již 
nikdy v životě neuslyšíme něco tak citově vroucího, bylo to něco 
neskonale víc než pouhý trojhlasý zpěv, bylo to requiem za zemřelé 
i díkůvzdání a pokorná modlitba, nadnášená vírou dávných gene
rací: Ejhle, oltář Hospodinův září. . . Bože, cos ráčil před tisíci 
roky . .. Dědictví otců zachovej nám, Pane!

Ubozí a šťastní naslouchali jsme u zdi a přemýšleli, že křesťanství, 
toto drahé dědictví otců, hluboce odporuje nacistickému zlu. Dě
dictvím otců rozuměli jsme i naši národní kulturu: majestát mrav
ního zákona, vina a trest, pokání, očista a smír v Erbenově Kytici 
anebo liturgické symboly na Nerudově národní Kalvárii mluví 
o hlubokých kořenech lidového křesťanství.

Dědictvím otců rozuměli jsme i svobodu národa a jeho země za
myšlené, která tolikrát v minulosti usilovala o nápravu věcí lid
ských cestou duchovní a mravní a odporovala všemu násilnickému 
řešení.

Člověk však nemůže žít ve stálém vytržení mysli a v citovém 
fortissimu. Když dozněly zpěvy naší víry, naděje a ponoru k pod
zemním pramenům lidské a národní odolnosti, zjihli jsme vzpo
mínkou na domov a na své drahé, na ztichlé zahrady svého mládí, 
na rodná pole, na slunečná jitra, z jejichž alabastrových misek jen 
Ticho a Požehnání pijí, na vodičku bystrou, vodu nevrátivou, na 
Máchovu, Smetanovu a Alšovu zemi krásnou, zemi jedinou. Celou 
tuto zjitřenou lyriku a sladce bolestnou něhu vyjádřili naši sousedé 
překrásným ohlasem lidové poesie, Utonulou Pavla Křížkovského; 
v trojhlasé úpravě zachvěla námi tak, jako nikdy předtím.

Vzpomínka na den moravských apoštolů tichým a stálým světlem 
až do konce ozařovala temnoty, jimiž jsme procházeli, a upevnila 
naši víru, že dědictví otců bude nám zachováno.

292



Prelát Dr František Grivec sedmdesátníkem
Ivan Chodil

I.
Básník našeho buditelského jitra, Jan Kollár, nazývá blaženým 

toho, kdo si jeden čistý, smělý úkol místo mnohých vyvolí a v něm 
žije . . . celý . ..

Čistý a smělý úkol vyvolil si na prahu své životní činnosti věrný 
spolupracovník našeho Apoštolátu, lublaňský universitní profesor 
Dr František Grivec, když ještě za svých studií na universitě 
v Innomostí počátkem tohoto století ohlásil nové a odvážné pojí
mání myšlenky cyrilometodějské, oživené v celém Slovanstvu 
milleniovými slavnostmi let 1863, 1869 a 1885 a oslavené památkou 
encyklikou papeže Lva XIII. „Grande munus“. Probuzené slovan
ské nadšení snadno tehdy svádělo k pouhému zevnějšímu hodno
cení díla slovanských apoštolů, pokud se totiž projevilo smělým 
zavedením slovanské bohoslužby v moravsko-panonské diecési 
Metodějově. Mladý slovinský kněz, jenž se se zvláštní láskou věno
val na svých vyšších studiích v Innomostí studiu otázky cyrilo
metodějské, odhalil na ni hlubší a plodnější pohled na bohoslovec
kém sjezdu velehradském r. 1903 a v obšírném článku brněnského 
bohosloveckého Musea (1903, str. 8-14) šel až k jejím kořenům. 
Idea cm. má pravý význam, rozšíří-li se na všechny Slovany, nebo 
aspoň na všechny katolické Slovany. Její specificum je: nábožen- 
sko-kulturní stejnoprávnost Slovanů a slovanského elementu 
s prvými kulturními elementy katolické Církve. Rím chtěl, aby 
Slované, zesílení ve víře katolické, mohli rozvinouti své duševní 
síly a tak míti v nábožensko-kulturním světě křesťanském vý
znam přiměřený, svému počtu a svým duševním schopnostem. 
Třeba jiti k jádru myšlenky cyrilometodějské. . . . Co by prospěla 
slovanská liturgie uherskému Rusínovi, kdyby neměl žádného spo
jení s ostatními Slovany a propadal maďarisaci, co Chorvátu-glago- 
láši nebo unitovi, kdyby neměl více slovanské vzájemnosti než 
Chorvat katolík? ... Co by prospěla theoretická rovnost, kdyby se 
katoličtí Slované neuplatnili ve vědě theologické? Ale uplatnit se 
na poli nábožensko-kulturním můžeme jen skutečnou prací dobře 
organisovanou, které dá idea cm. základ, vodítko a život. A důsle
dek toho svého pojímání myšlenky cm. shrnuje už r. 1903 P. Grivec 
takto: Slovanští katolíci mají býti v organisaci obecné Církve 
mostem jednoty mezi Západem a Východem. Práce pro ideu cm. 
zvýší duševní síly a náboženský život katolických Slovanů, aby 
úměrně svému počtu a schopnostem vyplnili svůj úkol v křesťan
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ském světě. Bohoslovná věda katolických Slovanů, opravdu kato
lická, vytvoří užší organisaci se zvláštním posláním vůči Východu. 
Prací a modlitbou k nové slávě křesťanstva!

Tak byl vlastně dán program celé další činnosti, která vycházela 
z cm. Velehradu: program k organisaci theologické práce vědecké 
v nové příloze „Časopisu katol. duchovenstva“ Slavica, která se 
už po roce osamostatnila jako časopis „Slavorum litterae theologi- 
cae“, podmět k zahájení tak zv. unionistických sjezdů na Velehradě 
(r. 1907), které vytvořily mezinárodní obec odborníků v unijních 
otázkách cm. a ve svých Zprávách (Acta C. V.) uložily jejich od
borná, namnoze iniciativní pojednání. Roku 1910 byla založena 
učená společnost Akademie Velehradská a její věstník Acta A V, 
po válce zase obnovený, přejímá pokračování vědecké činnosti bo- 
hoslovné; téhož roku 1910 vychází také populární věstník Apoštolát 
sv. Cyrila a Metoděje, sloužící dodnes propagaci myšlenky cm. 
v širokých vrstvách lidových. A Dr Fr. Grivec byl při tom všem 
ušlechtilém cm. podnikání nejen ideovým průkopníkem, nýbrž 
i nejvěrnějším spolupracovníkem jak svojí účastí na všech unijních 
sjezdech velehradských, tak i v unijní literatuře nejen v rodné 
slovinštině, mezinárodní latině a ruštině, ale také v našem českém 
písemnictví, jak to výmluvně dosvědčuje obsáhlý soupis jeho lite
rárních prací, uveřejněný v posledním čísle AAV.

Charakteristickým znakem celého tohoto životního díla Griv- 
cova je láska k pravdě, která i v nejspletitějších sporných otázkách, 
nahromaděných věky zvláště v náboženských dějinách slovan
ských, zachovala objektivní nestrannost, opřenou o poctivé bádání 
v původních pramenech historických, bohoslovných i filologických.

II.

Dr František X. Grivec narodil se dne 19. října 1878 v osadě 
Veliki Lipovec, ve farnosti Ajdovec nedaleko Nového Města ve 
Slovinsku (Jugoslávie). Již za svých studentských let z privátní 
horlivosti oddával se studiu slovanských jazyků; na nižším gym
nasiu naučil se srbo-chorvatštině a cyrilice. Ve čtvrté třídě gymna
sia učil se pak ruštině se svým přítelem Janem Prijateljem, který 
později vynikl jako literární historik a byl universitním profesorem 
v Lublani; zemřel roku 1936.

Jako theolog věnoval Fr. Grivec svou pozornost ruské církvi, 
a zvláště slavnému mysliteli ruskému Vladimíru Solovjevovi a 
jeho snahám o sjednocení Kristovy Církve. Už tehdy pojednával
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o tomto thematě František Grivec v slovinském časopisu „Katol. 
Obzomik“ v letech 1899-1902.1

1 Na př. Něco z ruské literatury, KO. 1899 str. 163., nebo: Pokusy o sjedno
cení anglikánů s pravoslavnými, KO. 1902, str. 86-91 a j.

Na kněze byl vysvěcen 12. července 1901, když dokončil obvyklá 
studia na diecésním učilišti v Lublani. Aby prohloubil své theo
logické vzdělání, odebral se na universitu do Innomostí, kde odbor
ný znalec východní otázky P. Mikuláš Nilles T. J. byl už sice na 
odpočinku, ale svou autoritou dodával vysoké škole tamější zvláštní 
vážnost a úctu. Tehdy studovali na innomostské universitě i jiní 
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kněží slovanští, zvi. Ruším, na př. P. Marek Haluščynskyj, basilián, 
Josef Bocián, Demetrij Jaremko a český scholastik jesuitský A. 
Spaldák. S nimi přirozeně uzavřel František Grivec přátelství, aby 
se vzájemně povzbuzovali ke studiu východní bohovědy. V těchto 
snahách jim mnoho pomáhala knihovna katolického časopisu „Zeit- 
schrift fúr katholische Theologie“ zapůjčováním potřebných knih; 
ruskou literaturu si kupovali prostřednictvím Tuzova knihkupectví 
z Petrohradu.

Aby si opatřil nové prameny pro svoji doktorskou disertaci v se
mináři P. Michala T. J., profesora církevních dějin, odebral se 
Fr. Grivec k delšímu pobytu na universitu Jagellonskou do Krako
va a mohl pak podat skvělou práci před svým povýšením na doktora 
theologie r. 1905 právě z oboru unijního.

Po svém návratu do vlasti působil mladý doktor jeden rok v du
chovní správě ve farnosti Dob (u Domžalů). V roce 1906 byl povo
lán za studijního prefekta do diecésního semináře lublaňského. Ale 
už roku následujícího (r. 1907) převzal stolici docenta bohosloví na 
tamějším theologickém ústavě, kde pak r. 1916 byl jmenován pro
fesorem bohosloví.

Když se skončila první světová válka, byl Dr Grivec povolán 
19. dubna 1919 na universitu do Zagrebu, aby tam přednášel vý
chodní bohosloví. Zatím byla zřízena nová universita i v Lublani, a 
tu se vrátil Dr Grivec 20. dubna 1920 na theologickou fakultu této 
university a zůstává tam profesorem bohosloví až do dnešního dne. 
Vedle své činnosti profesorské, v níž velmi bedlivě sleduje studium 
východního křesťanství, věnoval všechnu svou píli široké i hluboké 
činnosti literární v tomto oboru a proslavil tak své jméno daleko 
za hranicemi malé své vlasti.

Jakou vynikající účast měl Dr Grivec v přípravách i konání unio- 
nistických sjezdů na Velehradě, v Lublani a v Praze, vydávají 
nejlepší svědectví tiskem uveřejněné sjezdové Zprávy (ACV) samy. 
Není tudíž divu, že tato jeho neúnavná činnost, zvláště po zda
řilém sjezdu v Lublani r. 1925, upozornila na sebei i lásku sv. Otce, 
který Dr Grivce vyznamenal vysokou hodností domácího preláta. 
Poněvadž však také náš Velehrad a naše česká vlast poznala velmi 
z blízka za tolik let spolupráce záslužnou činnost Dr Grivce, jme
noval jej f arcipastýř olomoucký Dr Leopold Prečan skutečným 
svým radou a vláda naší republiky mu udělila řád Bílého lva. Když 
pak letos pražská universita Karlova slavila své slavné jubileum, 
vyznamenala mezi jinými vynikajícími vědci ze zahraničí také 
Dr Grivce čestným doktorátem bohosloví.

Kdybychom chtěli velmi stručně vyjádřit ovoce vědecké práce 
Dr Františka Grivce, mohli bychom říci asi toto:
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1. Učení o mystickém Těle Kristově, jímž jest jeho Církev, snažil 
se mezi prvními zařadit do theologického pojednání o Církvi. Tuto 
jeho methodu pochválil soukromý dopis sv. Otce už r. 1924 a ještě 
více váhy jí dodala r. 1943 vydaná encyklika sv. Otce „Mystici 
Corporis“.

2. Východní nauku o prvenství římského Stolce osvětlil Dr Gri
vec co nejjasněji a nejdůkladněji.

3. Zjistil podrobným studiem zvláštní a původní theologii sv. 
Cyrila a Metoda.

4. Nejnovějšími svými studiemi slovanskými dokázal nesporně, 
že idea cyrilometodějská založila úzký styk mezi Slovinci a Cechy, 
a to už v době slovanských apoštolů. (Frizinské zlomky.)

*
Vyšel rozsévač, aby rozséval své símě. Símě pravdy a lásky. Símě 

jednoty a pokoje v Kristu. Jestliže už hmotnému zrnku obilnému 
je dána jakási síla nesmrtelnosti, aby zaseto do úrodné půdy sice 
umřelo, ale hned vydalo nový život, mnohem větší sílu nesmrtel
nosti má símě duchovní setby, z kterého se rodí a udržuje nadpři
rozený život pravdy a lásky, jednoty a pokoje v tajemném Těle 
Kristově - v Církvi.

Dr František Grivec vyšel zasévat símě, které nesmírnému slo
vanskému světu přinesli jeho apoštolé sv. Cyril a Metoděj; násle
doval tu šlépěje obdivuhodného genia Konstantina filosofa a pas
týřské statečnosti sv. Metoděje, jíž chránil jednu, svátou, obecnou 
a apoštolskou Kristovu Církev. 70. narozeniny Dr Grivce znamenají 
jakési údobí žní, k nimž dosavadní přehorlivou prací zaséval símě 
s námahou a oběťmi, ale o nichž může pohlížet s radostí na bohaté 
snopy úrody, jimiž oslavil Kristovu Církev a své milované Slovan
stvo. S vzácným jubilantem vzdáváme za to i my vroucí díky dobro
tivému Bohu a připojujeme k sedmdesátinám Dr Grivce své upřím
né blahopřání za celou velikou českou obec jeho přátel.

Na mnogaja blagaja Ijeta!

K jubileu ruské církve
Pět století autokefalie ruské církve. (1448—1948.)
Dr Josef Olšr
(Poznámky budou připojeny až na konci pojednání.) Red.

Letos ruská církev oslavuje pět století vlastní autokefalie — sa
mostatnosti. Úředních oslav, které se konaly minulého července 
v Moskvě, se zúčastnili zástupci ostatních pravoslavných církví.

Jistě i československé katolíky zajímají osudy ruské církve. Proto 
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věnuji tento článek hisitoricko-ideologickému osvětlení autokefalie 
ruské pravoslavné církve. Poukáži především na nejvýznamnější 
historické okolnosti, které připravily půdu pro osamostatnění ruské 
církve; pak vyložím, jakým způsobem autokefalie byla uskutečněna 
a kterak byla ospravedlňována filosoficko-historickou theorií „Mos
kva — Třetí Rím“. V závěru poukáži na nejdůležitější následky, 
které měla autokefalie pro další dějinný vývoj ruské pravoslavné 
církve.

*
Rozhodujícím činitelem pro dějinný vývoj ruské pravoslavné cír

kve byl fakt, že Rusko přijalo definitivně křesťanství z Byzance.1 
Tím byla kijevská metropole včleněna do cařihradského patriarchá
tu. Z počátku cařihradští patriarchové jmenovávali z vlastní iniciati
vy kijevské metropolity a obyčejně volili k tomuto úřadu Reky. 
Avšak v druhé polovině XIII. století se zvolna ustaloval zvyk, že 
kandidát na metropolitní stolec byl určován v Rusku a posílán do 
Cařihradu, aby byl potvrzen a vysvěcen od patriarchy.

Po nájezdu Tatarů v r. 1237 a po zničení sídelního města Kijeva 
ruští metropolité přesídlili z Kijeva do Vladiměře nad Kljazmou 
v severovýchodním Rusku. Počátkem XIV. století hodnost velko- 
kňížete vladiměřského získala knížecí rodina moskevská, a tak se 
Moskva stávala politicko-národním střediskem Rusi. Tu i ruští 
metropolité přenesli své sídlo do Moskvy, ač si i nadále ponechali 
starobylý titul metropolity „kijevského a celé Rusi“. Samozřejmě 
od té doby církevní politika ruských metropolitů nej častěji šla ru
ku v ruce s politickými zájmy moskevských velkoknížat.

Z počátku ruští metropolité byli většinou řeckého původu a proto 
přinášeli z Byzance do Ruska i svůj nepřátelský postoj ke katolické
mu západu. Ba někteří z nich k tomu účelu vydali i zvláštní pole
mické protikatolické spisy. Avšak Rusové tehdy ještě nechápali 
dobře národně^politický podklad byzantského nepřátelství vůči la
tinskému západu. Pro ně byly pochopitelné hlavně theologické dů
kazy, jimiž se byzantští polemisté snažili dokázati, že papežové se 
odchýlili od pravé víry. Ovšem hluboké theologické problémy byly 
přístupné jen úzkému kruhu vzdělaného kléru. Teprve v XIII. sto
letí, když se Rusové střetli — politicky a vojensky — s latinskými 
rytířskými řády na baltickém pobřeží a s polským královstvím na 
západě, jejich nepřátelský postoj vůči latinskému západu zvolna 
přibíral charakter politicko-národní. Časté války s latinskými sou
sedy na západě a s „nevěřícími“ Tatary na východě způsobily, že 
Rusové pomalu začali částečně ztotožňovat své politicko-národní 
problémy a zájmy s otázkami náboženskými.

Pro velkou vzdálenost cařihradští patriarchové zasahovali přímo 
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do vnitřních záležitostí ruské církve jen výjimečně. Většinou se spo- 
kojovali jen jmenováním nebo potvrzováním kijevských metropoli
tů. Jistě pro mnohé Byzantince daleká Rus byla zemí téměř nezná
mou, jako ony kraje, které byly označovány na středověkých ma
pách nápisem: Hic šunt leones! (Zde žijí lvi!)

Podobně i ruská metropole se příliš nezajímala o církevně-politic- 
ký život daleké Byzance. Jen na počátků, a to zřídka ruští metro
polité se zúčastňovali sněmů svolávaných cařihradskými patriarchy. 
Proto události a problémy vnitřního byzantského života měly 
v Rusku většinou jen slabý ohlas, zvláště když pak i sami metropo
lité byli ruského původu. Takovým způsobem závislost ruské metro
pole na cařihradském patriarchátu se stávala více a více jen for
mální. V očích Rusů tato formální závislost byla poutem, které spo
jovalo ruskou církev s ostatními pravoslavnými církvemi a zaručo
valo jí neporušenost pravoslaví.

Takové byly zhruba církevně-politické poměry v Rusku v první 
polovině XV. století, když se r. 1439 na florentském sněmu cařihrad
ský patriarcha sjednotil s církví římskou.

Roku 1380 velkokníže Dimitrij Donskoj slavně porazil Tatary 
v bitvě na Kulikově pod, a od té doby velkoknížectví vladiměřsko- 
moskevské neustále vzrůstalo — politicky i vojensky.

Rovněž stav ruské pravoslavné církve se neustále zlepšoval. Kvet
ly četné kláštery a ruští mniši-misionáři pronikli až za polární kruh 
na pobřeží Ledového oceánu. Úspěšně se šířilo křesťanství i v seve
rovýchodní Rusi, v krajích nově připojených k moskevskému vel
koknížectví. Moskevský velkdkníže a ruská hierarchie byli plně za
městnáni vlastními politickými a náboženskými problémy a proto 
sledovali jen povrchně politické a náboženské poměry byzantské říše, 
jejíž existence byla stále více a více ohrožována tureckými výboji. 
Pravoslavní Rusové, vychovaní tradiční protilatinskou polemikou 
řeckých metropolitů, pokládali cařihradského patriarchu za nejbdě- 
leijšího ochránce čistoty pravoslaví proti latinskému západu. Proto 
vůbec nechápali, že by právě v Cařihradě mohla vzniknout myšlen
ka sjednocení s církví římskou. *

Zatím v Cařihradě císař i patriarcha se připravovali k cestě na 
západ a chtěli, aby se sněmu zúčastnili i představitelé ruské církve.2 
Kijevský metropolitní stolec byl právě uprázdněn a proto patriarcha 
Josef II. z vlastní iniciativy jmenoval kijevským metropolitou uče
ného Reka Isidora, opata cařihradského kláštera sv. Demetria. Když 
přibyl do Cařihradu moskevský kandidát Jonáš, biskup rjazaňský, 
byl již Isidor vysvěcen na metropolitu „kijevského a celé Rusi“. 
Isidor byl znám jako horlivý stoupenec sjenooení byzantské církve 
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s Římem; proto císař i patriarcha si byli jisti, že bude podporovat 
jejich unionistické snahy.

Isidor přibyl do Moskvy 2. dubna 1437 a byl přijat s patřičnými 
poctami od knížete, duchovenstva i lidu. Velkokníže Vasilij chtě 
nechtě se smířil s faktem, že nebyl jmenován metropolitou jeho 
kandidát Jonáš, neboť nemohl odmítnout metropolitu pravoplatně 
jmenovaného cařihradským patriarchou. Pro jeho politické zájmy 
bylo výhodné, že Isidor, sídlící v Moskvě, dostal od patriarchy pra
vomoc nad celou metropolí kijevskou, tedy i nad diecésemi, které 
byly na území polsko-litevské říše.

Metropolita Isidor, jakmile se usadil v Moskvě, ihned se začal při
pravovat k cestě na sněm, který zatím již byl svolán do Ferrary a 
8. září 1437 odcestoval z Moskvy do Itálie. Doprovázeli ho — kromě 
několika Reků — suzdalský biskup Avraamij, dva jiní duchovní 
ruští Simeon a Vassian, a šlechtic Tomáš, jako delegát velkoknížete 
tvěrského. Je pozoruhodné, že tak malý počet ruského duchovenstva 
doprovázel metropolitu Isidora na tak důležitý sněm. Jistě mnozí 
biskupové nemohli nebo se neodvažovali vydati se na tak dalekou 
cestu; možná, že je zdržovala také jistá nedůvěra k sněmu, jehož se 
měli zúčastniti také latinští biskupové. Někteří historikové obviňují 
metropolitu Isidora, že nedovedl jednat taktně s velkoknížatem Va- 
silem a získat pro myšlenku unie ruskou hierarchii. Mám za to, že 
toto obviňování je nespravedlivé. Isidor byl již v Byzanci znám jako 
nadaný a obratný diplomat; dovedl si snadno získat důvěru a úspěš
ně projednávat složité a ožehavé politické a církevní záležitosti. Vy
jednával již o unii s basilejským církevním sněmem. Za svého krát
kého pobytu v Moskvě — pouhých pět měsíců —■ nemohl navázat 
důvěrné styky s velkoknížetem, ani se dostatečně seznámit s du
chovenstvem a lidem, aby je psychologicky připravil pro sjednocení 
s Římem. Ostatně jeden muž, byť i geniální, nemohl v tak krátké 
době neutralisovat protiřímskou propagandu, kterou systematicky 
po celá století vedli mnozí z jeho předchůdců. Bylo to tím obtížnější, 
že tehdy i v Rusku nepřátelství vůči latinskému západu mělo již 
z velké části charakter národně-politický.

Jistě sami Rusové byli poněkud překvapeni jednáním svého me
tropolity. Teprve nedávno přišel z dalekého Cařihradu a hned se 
vypravoval na novou dalekou cestu a nedalo se předvídat, kdy se zase 
vrátí. Přes to všechno metropolitu Isidora doprovázelo asi sto slu
žebníků s velkým počtem koní a vozů. Dokazuje to, že i velkokníže 
Vasilij chtěl, aby Isidor na západě důstojně representoval ruskou 
metropoli a proto sáhl dosti hluboko do své pokladny.

Isidor dorazil do Ferrary 15. srpna 1438 a j® známo, jak důležitou 
úlohu měl na sněmu, který byl pak přeložen z Ferrary do Florencie.
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Na zasedáních sněmu Isidor, společně s císařem a patriarchou, byl 
horlivým a důsledným zastáncem unie. Jest rovněž známo, že mezi 
řeckými účastníky byli také odpůrci unie, vedení efezským metro
politou Markem. Rovněž i ruští delegáti se museli rozhodnout pro 
unii nebo proti. Chápeme, že byli poněkud překvapeni, když viděli, 
jak císař a patriarcha, ba i jejich vlastní metropolita, připravují do
hodu s papežem a latinskými biskupy. A byli to přece právě Rekové, 
kteří vedh v Rusku protikatolickou propagandu a dokazovali Rusům, 
že papež a římská církev se odchýlili od pravé víry. Ruští duchovní, 
kteří doprovázeli Isidora, jistě nebyli tak vzdělaní v theologii jako 
jejich řečtí a latinští kolegové; neuměli latinsky a někteří ani řecký. 
Proto čím méně mohli sledovat theologické diskuse, tím podezře
lejším se jim zdálo vše, co se dělo na sněmu. Jejich podezření ještě 
vzrostlo, když zpozorovali, že Rekové jednají s papežem a delegáty 
západních panovníků také o vojenskou a finanční pomoc proti Tur
kům. To vše vzbuzovalo u ruských delegátů dojem, že Rekové ne
ustále ustupují latinským biskupům a opouštějí své vlastní církevní 
tradice. V tomto zmatku zdál se jim vůdčí hvězdou právě hlas 
efezského metropolity Marka, který — souhlasně s veškerou proti- 
latinskou literaturou rozšiřovanou od Reků v Rusku — vyčítal la
tinským biskupům heresi a řeckým stoupencům unie zradu čistého 
pravoslaví. Proto tři ruští delegáti — suzdalský biskup Avraamij, 
mnich Simeon a šlechtic Tomáš — se připojili ke straně efezského 
metropolity Marka a postavili se proti svému vlastnímu metropoli
tovi. Scházívali se tajně v noci a utvrzovali se vzájemně v odporu 
proti unii. S každým dnem vzrůstal v nich dojem, že i jejich metro
polita stále více a více se odchyluje od pravoslaví, jak je chápali 
v Rusku a přikloňuje se k názorům latinských biskupů. Jejich do
jem zdánlivě potvrzovalo chování samého metropolity, který se při
způsoboval v některých maličkostech latinskému prostředí, na př. 
v kostelích poklekal na jedno koleno a chtěl, aby tak činili i ostatní. 
Bylo to jistě zbytečné a nerozumné. Biskup Avraamij odmítl sjed
nocení a podepsal bullu jen po dlouhém naléhání svého metropolity, 
ba, podle některých pramenů, teprve po osmidenním žaláři. Na zpá
teční cestě mnich Simeon a šlechtic Tomáš již v Benátkách tajně 
opustili metropolitu Isidora a odcestovali sami do Ruska. V Buda
pešti se odloučil od průvodu Isidorova také suzdalský biskup 
Avraami j.

Metropolita Isidor, kterého papež jmenoval kardinálem a papež
ským legátem, se zdržel ještě v Polsku, aby vyhlásil unii v diecésích, 
které podléhaly jeho pravomoci. Do Moskvy se vrátil teprve 19. 
března 1441, po tří a půlroční nepřítomnosti. Ruští delegáti, kteří se 
vrátili již dříve, jistě rozšířili zprávu, že Isidor přijal unii a tím, 
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podle jejich názoru, zradil tradiční pravoslaví. Metropolita Isidor 
vstoupil do Moskvy v slavnostním průvodu, v jehož čele byl nesen 
latinský kříž, symbol důstojnosti papežského kardinála-legáta. Při 
slavnostní liturgii v metropolitní katedrále na Kremlu Isidor v mod
litbách na prvním místě vzpomínal římského papeže a po liturgii 
jáhen přečetl bullu sjednocení. Avšak velkokníže Vasilij dal metro
politu Isidora zatknout a uvěznit v klášteře Cudov na Kremlu. 
Zvláštní biskupská komise měla vyšetřit žaloby vyslovené proti Isi
dorovi. Cleny komise byli také suzdalský biskup Avraamij a rjazaň- 
ský biskup Jonáš, Isidorův protikandidát na metropolitní stolec. 
Isidor pochopil, že se jeho posice v Moskvě stala neudržitelnou a 
proto uprchl z vazby, kde nebyl zvlášť přísně střežen. Velkokníže 
Vasilij nestihal prchajícího metropolitu, poněvadž metropolitův útěk 
značně zjednodušoval situaci. Tak se Moskva zbavila metropolity 
sjednoceného s Římem, ale tím nebyly překonány všechny obtíže.

Sjednocení cařihradského patriarchy a jejich vlastního metropo
lity s Římem uvedlo Rusy do velkých rozpaků, praktických i ideo
logických. Byzantský císař i patriarcha byli sjednoceni s Římem, 
proto je nemohli žádat, aby na místo Isidora jmenovali nového 
metropolitu, který by neuznával unii uzavřenou na florentském 
sněmu. A kde měli nyní hledat záruku čistoty pravoslaví, když sám 
Cařihrad, podle jejich názoru, zradil pravoslaví na florentském 
sněmu?

(Příště pokračování.)

Hvězdičky
Fr. Jemelka

Krásný podzimní den zapadl. Měl jasné, klidné obzory na šíři, 
dálku i výšku. A když ztemněla večerní obloha, hvězdička jedna za 
druhou se rozsvěcovala na hlubokém nebi, jako by chtěla svou zá
řící cestou připomínati velikou pravdu, že život všehomíra není nocí 
přerušen, nýbrž jen pozměněn pro lidské oči.

Před 25 lety zhasl 29. září den života olomouckého arcibiskupa 
Dr Antonína Cyrila Stojana. Praeface zádušní mše sv. zpívá - jako 
ty hvězdičky na nebi - Vita mutatur, non tollitur - Život se mění, 
neničí - život duše je nesmrtelný, smrtí jen přešel do nekonečných 
obzorů věčnosti.

A k těmto obzorům se obracejí po uplynulém čtvrtstoletí i naše 
vzpomínky na Dr Stojana. Vyskakují mile jako ty hvězdičky v pa
měti současníků jeho životního dne. A jsou vpravdě vzácné a hřejivé 
a dovedou dokreslovat podobu veliké osobnosti Stojanový zdáňli- 
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vými maličkostmi, které však výmluvně vystihují krásu a dobrotu 
jeho života i pokolením novým.

Osměluji se prolomit dlouholeté mlčení několika vlastními drob
nými vzpomínkami na Dr Stojana jen proto, abych povzbudil, ba 
poprosil žijící dosud svědky jeho života a díla k zaznamenání jejich 
osobních styků a vzpomínek na Stojana k 25. výročí jeho smrti. Ča
sopis jím založený má pak čestnou povinnost uvést je v širší zná
most své čtenářské obce. *

Ačkoliv byl Dr Stojan plně zaměstnán svou činností veřejnou, 
byla péče o duše zvláště naší dorůstající inteligence, studentstva a 
učitelstva jeho srdci nejblíže. Odtud vyrůstá na Velehradě hned 
v letech devadesátých po založení cyrilometodějského Apoštolátu 
Stojanovou zásluhou hnutí exerciční. Bylo to tehdy cosi nového. Na 
pozvání odjelo i z našeho přerovského gymnasia několik studentů na 
první exercicie. Kolega Sroslík (zemřel jako farář v Ludslavicích) 
byl poněkud znám s Dr Stojanem z přerovského kláštera a také znal 
blíže velehradský klášter, kde byly připraveny exerciční studentské 
spárny. Vyhlédl si tedy pro nás přerovské studenty předem menší 
útulnou místnost, abychom tam byli pěkně pohromadě.

Ve vestibulu kláštera zasedl k večeru za stůl se svým pomocníkem 
P. Baltazarem Hřívou (f jako děkan napajedelský) Dr Stojan, roze
vřel seznam přihlášených exercitantů a svým chraptivým hlasem 
volal: Seskupte se, studenti do skupin podle svých gymnasií! Olo
mouc, Přerov, Hradiště . . . Kolega Sroslík radostně šeptá naší pře
rovské skupince: Sláva, už to máme vyhráno, zavedu vás do vyhléd
nuté naší spárny! - Zatím však se už ozývá další povel Dr Stojana: 
Do spárny čís. . . . nastoupí: Z přerovského gymnasia Sroslík, z olo
mouckého N. N., z hradištského N. N. . . . z každého ústavu po jed
nom. A P. Baltazar už je odváděl na určené místo, zatím co další 
povely Stojanový seskupovaly studenty stejným výběrem do ostat
ních ubikací. Svého starostlivého kolegu Sroslíka jsme pak uviděli 
až po zahájení duchovních cvičení, kdy jsme mu nemohli už ani 
poděkovat za jeho ochotu, poněvadž ústa měla uloženo mlčení, 
silentium. A o to šlo asi diplomatickému ubytovateli výmluvných 
studentů, Dr Stojanoví!

*
Otcovské vedení exercitantů, jimž se Dr Stojan cele věnoval od 

ranní modlitby až do večerní pobožnosti, zakončované vždy ještě 
cestou do spáren zpěvem Odpočiňte v pokoji! - přirozeně se vděčně 
zapsalo do studentských srdcí, takže i po lexerciciích si více všímali 
zpráv o jeho mnohostranné činnosti, zvláště ve Vídni, kde se uplat
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ňoval nejen v parlamentě, nýbrž i ve spolkovém životě tamějších 
krajanů.

Byli jsme proto zvědavi, zda se i na nových studentských exer- 
ciciích setkáme s jejich dobrým strážným duchem, Dr Stojanem. 
Četli jsme totiž v novinách, že má Dr Stojan ve schůzi vídeňských 
Cechů přednášku večer toho dne, kdy jsme začínali exercicie. Ne
čekali jsme ho proto až snad na konec exercicií, zvláště když noční 
bouřka a lijavec zneschůdnil cestu na Velehrad. (Stojan - pokud byl 
zdráv - putovával nejraději pěšky na Velehrad i na Sv. Hostýn). Jak 
jsme však byli překvapeni, kdýž časně zrána hned prvního dne exer
cicií budil nás k ranní pobožnosti do basiliky ručním zvoncem — 
sám Dr Stojan! Teprve později jsme se dověděli, jak se tak rychle 
přenesl z Vídně na Velehrad: Po přednášce odejel nočním ,.,blesko
vým“ vlakem z Vídně do Přerova — vllh. Hradišti „bleskový“ vlak 
nezastavoval — a z Přerova se hned vrátil obyčejným vlakem do 
Uh. Hradiště, aby ještě za ranní temnoty po rozblácené cestě v kláš
teře zaměnil jen své promoklé boty za valašské papuče a v nich 
procházel chodbami se zvonkem v ruce a svolával mile překvapené 
studenty do kostela. A zase zůstal s nimi, vodil je vis volné odpolední 
přestávce za zpěvu zbožných písní po stezkách velehradského lesa, 
a studenti nadšeně zpívali ze své poutní knihy, která byla všem 
k disposici, a tak snáze záchovávah nejen mlčení, ale i duchovní 
usebranost mysli. Poznali, že ta zdánlivě přísná a vážná tvář Sto
janová zakrývá jen zlaté jeho srdce, plné lásky k Bohu a bližnímu. 
Sálala zvláště při jeho promluvě na rozloučenou při společném sv. 
přijímání, k němuž dal své studentské exercitanty ozdobí ti drobný
mi kytičkami bílých kvítků jako symbolem duchovní obnovy a na 
památku šťastných dnů exercičních.

*
Obětavá láska Dr Stojana k cm. Velehradu vyrůstala ovšem z ko

řenů nadšení jeho časného mládí. Byla jí prohřátá jeho léta boho
slovecká, kdy od r. 1874 konávali pravidelně bohoslovci moravští 
své poutě na Velehrad. Jubilejní rok 1885 dodal Velehradu myšlen
kově hluboký a v probuzené lásce cm. široký význam ohniska slo
vanské pospolitosti. Velehrad zůstal v době maďarské persekuce 
bratří Slováků jediným útočištěm statečných slovenských vůdců 
(Hlinky, Jurigy, Tománka, Krajňáka a j.) i anonymních bohoslovců, 
které k dojemným pozdravům ňa bohosloveckých sjezdech vele
hradských povolával na řečnické pódium Dr Stojan jako výkonný 
předseda typickými slovy: K pozdravu se přihlásil slovenský bo- 
hoslovec číslo 1. — čís. 2. atd. Slovenská účast bohoslovecká bývala 
vícečlenná a tvořívala v zahradě Heroldově s ostatními slovenskými 
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poutníky pěvecký sbor, který ve svých slovenských „zpievánkách“ 
chtěl mezi bratry vyzpívat svůj bol i naději na lepší budoucnost. 
Prozrazení jména kteréhokoliv slovenského bohoslovce jako poutní
ka velehradského bylo by mu vtisklo znamení „panslavismu“, a na 
takové „provinění“ byl trest propuštění ze semináře ovládaného ma- 
ďarony.

Vedle slovenských bratří přijíždívali na bohoslovecké sjezdy ve
lehradské i zástupci bohoslovců a studentů slovinských, chorvat-

Novostavba kostela sv Cyrila a Metoděje ve Stropkově.

ských, polských a ukrajinských. Čím šířeji a početněji byla za
stoupena tato rodina slovanských katolíků, tím radostněji tlouklo 
srdce Stojanovo a rozzařovala se i jeho vážná tvář vnitřním štěstím. 
Bylť osou, kolem níž se otáčela všechna jednání, radosti i starosti 
bohosloveckých sjezdů velehradských.

A byly to někdy starosti hodně tíživé. Na bohoslovecký sjezd ve
lehradský r. 1903 pozvali jsme ze zahraničí profesora Jagellonské 
university krakovské, Dr Marjana Zdziechowskiho, který měl před
nášet o jednotící slovanské myšlence VI. Solovjeva, a záhřebského 
bohoslovce Rikarda Koritnika k přednášce o slovanské liturgii. 
S oběma řečníky jsme si už během roku dopisovali.

Když přijel Dr Zdziechowski na Velehrad, zavedl jsem ho do 
Stojanový improvisované kanceláře v klášteře. Byl tam už v rozho

305



voru se zástupcem Ukrajinců, bohoslovcem K. Netrvalo to dlouho a 
rozvinula se mezi oběma slovanskými hostmi prudká národnostní 
debata, v níž ukrajinský doktorand vášnivě kritisoval polské útisky 
svého národa a činil Dr Zdziechowskiho, solovjevsky zaníceného hla
satele slovanské vzájemnosti, odpovědným za všechny hříchy pol
ské politiky vídeňské, páchané na haličských Ukrajincích. Bylo 
štěstím, že Dr Stojan jako říšský poslanec byl zasvěcen do tak zv. 
austrosliavismu, aby olejem své dobroty a informovanosti uklidňoval 
rozbouřené vlny předsjezdové debaty.

Druhý slovanský řečník, chorvatský bohoslovec Rikard Koritnik, 
mluvil na sjezde s mladistvým zápalem o významu slovanské litur
gie pro kulturní život Slovanů. Přijel ze slovanského jihu, kde prá
vě otázka hlaholice se stala zásluhou českého kněze P. Josefa Vajse 
předmětem vědeckého zájmu nově založené Staroslověnské Akade
mie na ostrově Krku i předmětem vlasteneckých tužeb chorvat
ských. Jeho přednáška dala pak podnět k hlubšímu a konkrétnější
mu pojímání myšlenky cm., jak ji formuloval slovinský doktorand 
P. František Grivec voláním po nutné organisaci duševních sil slo
vanských národů, dosud tak smutně roztříštěných.

Zdařilý sjezd se přiblížil ke konci. A tu přišel ke mně chorvatský 
kolega Rikard Koritnik celý zkroušený a praví: ,,Brat, nimam nova- 
ca!“ (Bratře, nemám peněz!) Po dnech nadšení vyvstala před ním ne
příjemná otázka, jak se dostati s prázdnou kapsou domů někde až 
k chorvatskému Rakeku. Na takovou pomoc ovšem nestačila moje 
bohoslovecká peněžní hotovost. Nezbývalo nic jiného, než obrátit 
se na Dr Stojana, kterému se energický chorvatský bohoslovec svou 
přednáškou byl zalíbil. Když jsem Dr Stojanoví vyložil tísnivou 
situaci kolegy Koritnika, pohlédl na něho s jakousi přísností a praví 
mu: A to jste bratr Slovan?! Zaražený chorvatský host sklopil bez
děčně zrak, takže ani neviděl, jak v témž okamžiku Stojanová pra
vice sjela do kapsy — a vynesla z její útroby přehršli větších i men
ších peněz a na okamžik jako by zaváhal, praví: musím se ještě vrá
tit do Vídně — a odděliv menší obnos pro sebe, ostatní svou nepo
čítanou hotovost odevzdal překvapenému bohoslovci . . . Kolik toho 
bylo, nevím jenom tolik vím, že Koritnik neodjel hned domů, nýbrž 
že zůstal u nás ještě několik dní — zbaven štědrostí Stojanovou sta
rosti o bezpečný návrat s velehradského sjezdu, který mu utkvěl po 
celý život ve vděčné paměti! (Příště pokračování.)
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Kostely sv. Klimenta
(Pokračování.) Dr A. Birnbaumová.

Chržín, okres Slaný. Obec nedaleko Velvar, připomínaná prvně 
roku 1292. Fara zdejší přichází v listinách prvně v roce 1352. Kos
tel leží na návrší, zvané Chří, nad vsí. Byl roku 1691 přestavěn 
a v letech 1756 a 1781 důkladně opravován. Zachoval si však dosud 
některé gotické detaily. - O jméně se soudí, že je odvozeno od 
osobního jména Chrža, zkomoleného z Kristián, Kryštof. (Profous: 
Slovník místopisný.) Tím však není a nemůže býti vysvětlen název 
vrchu Chří. Stará forma jména přichází také ve tvaru Kyřín. - 
Výklad názvu ze jména Christián znamenal by, že obec mohla 
vzniknouti teprve v době křesťanské. A právě to by mohlo býti 
i důkazem naší these, že to totiž byla ves, kde bydlili křesťané, ne
bo rodová staroslověnská skupina, spravovaná křesťanem - chris- 
tiánem.

Jisto je, že: 1. místo toto je velmi známým nalezištěm archeolo
gických památek, že tedy bylo bezpečně osídleno již v době před- 
křesťanské, a 2. leží na zemské cestě, jdoucí od Levého Hradce— 
Prahy, přes Kralupy (cesta kralupská) směrem k severu. (Česko.)

Kouřim, okres Kolín. Kostel sv. Klimenta stál na tomto prasta
rém hradě slavníkovském zcela určitě, ačkoliv se paměť jeho jen 
velmi tence zachovala. Výslovně se nám připomíná ještě r. 1407 
v listinách a dodnes zachovaný název lokality „na Klimentu“ udá
vá přibližně jeho někdejší místo, na ostrožně bývalého hradiště 
nad „panským mlýnem“. Také Kouřim byla později sídlem arci- 
jáhna.

Kostel kouřimský 1. leží na Hradišti zcela mimořádného vý
znamu; 2. zachoval se pouze v paměti lidské. (Slavníkovci.)

Levý Hradec. O místě „ubi christianitas incepta est“ není třeba 
se ani šířiti. Přesvědčivost existence misijního kostelíka na tomto 
hradišti je taková, že sám V. Chaloupecký (Prameny X/22) pova
žuje za jisté, že kostel tento pochází z doby Metodějovy. Mluví 
o tom shodně všechny legendy i kroniky. Protože křest Bořivo
jův odehrál se mezi léty 880-885, je dlužno do tohoto pětiletí také 
vložiti datum založení tohoto nej staršího kostela v Cechách. V ro
ce 1041 byl původní kostel spálen při dobytí a poboření hradu. 
Ale brzy nato znovuzřízen ve formě rotundy, jejíž základy byly 
nyní vykopávkami bezpečně zjištěny. Znal ji již Pěšina z Cecho- 
rodu. - Poutním místem byl Levý Hradec odedávna a úctu jeho 
obnovil vlastenecký kanovník V. Štulc.

Víme-li tedy bezpečně, že první a nejstarší kostel v Cechách, na 
jehož zřízení měl nesporně přímý vliv sv. Metoděj, byl svátému 
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Klimentu zasvěcen, že tento kostel byl zřízen přímo na knížecím 
hradě - je to pro nás nesmírně důležité. Nechceme však pouze 
podlehnouti přeceňování takovýchto faktů a proto zkoumáme okol
nosti vzniku a polohy i dalších takových zasvěcení klimentských. 
(Česko.)

Litomyšl bývala knížecím hradem Slavníkovců. Kosmas o zdej
ším hradě mluví již k r. 983. Nechceme rozhodovati, zdali tento 
hrad nalézal se v místech dnešního okrsku zámeckého, či na blíz
kém hradišti hrutovském, kam ho klade A. Sedláček. S tradicí, že 
sv. Metoděj při své cestě do Čech založil na zdejším hradě kostel 
sv. Klimenta, vypořádává se hyperkriticky Nejedlý v I. svazku 
Dějin Litomyšle.

Pro nás je jisto, že zde kostel sv. Klimenta existoval, že se zde 
jedná opět o slavníkovský hrad jako v Kouřimi, že se k tomuto 
kostelu váže prastará, již v raném středověku prokázaná tradice, 
kterou biskup Jan ze Středy posílil a rozmnožil. Zprávy zaručené 
(přirozeně pomíjíme Bočkova falsa) o existenci tohoto kostela, 
jsou jednak v nej starším direktáři litomyšlském, dále v listině 
z r. 1349 a další v písemné zprávě z r. 1416. V citovaných pra
menech je předně dosvědčena existence kostela (r. 1349, eccl. s. 
Cl. parochialis infra septa cathedralis eccl. šita), jednak starobylá 
tradice, která se k němu váže (Direktář: in festo s. Cl. . . . anti- 
quissimo more cantata missa ... ob memoriam, quod Litomyslii. 
a s .. . Methodio Boemiam transeunte .... eccl. honorem. . . . S. 
Clementis dicata fuerit). Roku 1416 německá listina opakuje vcel
ku totéž, ale je patrno, že původní čistá tradice byla již zmatena 
přídavky. Není tedy myslitelno, aby byl, jak tomu chce Nejedlý, 
kostel vznikl za Jana ze Středy (1353-1364), když zprávy o něm 
jsou buď starší nebo současné a když i tradice metodějská, která 
teprve v jeho době měla vzniknouti, je v nich obsažena.

Patrocinium litomyšlské je tedy opět 1. velmi staré a tradice 
jeho je dokázána již v plném středověku; 2. je to kostel na hra
dišti z doby knížecí; 3. leží na velmi důležité cestě zemské, na 
stezce trstenické, o které dnes není pochyby, že Litomyšlí pro
cházela. 4. Kostel není zachován. 5. Není vyloučeno, že i zde šlo 
o translaci zasvěcení, neboť docela prvotní kostel mohl státi na 
hradě Hrutově a teprve při jeho odumření mohlo býti patrocinium 
přeneseno do nově vzniklé osady litomyšlské. (Slavníkovci.)

Lštění (Lešcen), okres Benešov. Na ostrožně nad Sázavou je hra
diště, vykazující nepřetržité osídlení od doby laténské až do doby 
hradištní, i styk obou těchto kultur. Avšak nejen archeologicky, 
nýbrž i historicky je zde doložen knížecí hrad, „castrum munitissi- 
mum“ k roku 1055. - Na tomto hradišti zachoval se kostel sv. Kli- 
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menta, ovšem několikrát přestavěný během svého trvání, napo
sledy roku 1730. Je situován na západním konci planiny, přímo 
nad svahem, podobně jako kostel v Kouřimi, Litomyšli (předpo
kládané) atd.

Toto hradiště patřilo později pánům z Dubé {viz svrchu) a za
kladatel nového kostela svatoklimentského na hradě Dubá chtěl 
patrně přenésti toto zasvěcení z tehdy již prastarého a zchátra
lého kostelíka tohoto opuštěného hradiště, na obývaný tehdy hrad. 
Proč a jakým způsobem se kostel zde přece zachoval, ač fara zde 
zanikla, nevíme. Lštění byl 1. hrad původně slavníkovský. 2. Kostel 
je prastarý a okolnosti nasvědčují, že již v plném středověku byl 
považován za nezachranitelný. (Slavníkovci.) (Pokračování.)

Čtení o moravských cyrilometodějských kněžích
(Pokračování.)
Dr Bohumil Zlámal

Pokračuji v úředních zprávách o činnosti probuzenských kněží 
na Moravě. Další dva patří vlastně k prehistorii Stojanová cyrilo
metodějského a vlasteneckého uvědomění. I Stojan, jako ostatní, 
žil z dobrého příkladu a ovzduší, které jiní vytvořili před ním, a 
pro docelení jeho obrazu jsou důležité i tyto souvislosti.

3. František Martilík, kooperátor v Kunovicích (1839-1914).
František Martilík byl posledním beňovským knězem, vysvěce

ným před Stojanem. Nevím ani, zda bylo z Beňova kněží více.1 

1 Z Beňova pocházeli, pokud jsme zjistili, tito kněží’: a> Před Stojanem: 
Rev. František Chmelař, narodil se v Beňově 4. XI. 1848, vystudoval na ně
meckém piaristském gymnasiu v Kroměříži a odejel pak do Ameriky, kde 
byl vysvěcen na kněze pro dieoési Dubuqueskou. Patřil mezi české kněze- 
průkopníky; v městě Cedar Rapids založil českou osadu sv. Václava, roku 
1864 vystavěl kostel a za dva roky později též faru. Spravoval ji až do roku 
1889. Z Cedar Rapids dojížděl do misií krajanských v Oxford Junction, 
Prairienburgu, Solenu, Norway a Chelsea. Roku 1889 se stal duchovním 
správcem v Chelsea, okres Tama, odkud navštěvoval též české rodiny v osadě 
Diago, Ringgold Co. Roku 1894 se stal farářem ve Spillville, kde předčasně 
zemřel souchotěmi dne 3. I. 1898. Bratr Rev. Chmelaře byl zámožným rol
níkem v Beňově a jeho četná rodina dosud tam žije. Přirozeně, že zprávy 
amerického misionáře budily v hanácké jeho rodné obci živý zájem, a tu 
bychom mohli také hledati pramen Stojanový vroucí péče o naše vystěho- 
valce, která pamatovala i na americké krajany.

b) Z mladších rodáků Stojanových pocházeli z Beňova: P. František Pospí
šil, skromný, ale učený spirituál kněžského semináře v Olomouci, kteiý ano
nymně vydal podrobný výklad mše sv. východního obřadu, zemřel jako ka
novník kroměřížský, ale je pochován v Beňově.

c) Msgre Baltazar Hříva, nar. r. 1865, vysvěcený 1890, dlouholetý kaplan
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Avšak Stojanův krajan patřil od bohosloveckých let k uvědomě
lým cyrilometodějským vlastencům. A ta okolnost mohla zapůsobit 
i na jeho vesnického druha Stojana, když odstup let nebyl příliš 
veliký. František Martilík se narodil v Beňově 27. ledna 1839. Po 
čtyřletém studiu bohosloví byl vysvěcen na kněze v Olomouci 
10. července 1864 arcibiskupem Fůrstenbergem. Stojan byl od ro
ku 1862 zpěvákem-fundatistou u piaristů na Staré Vodě. Jako no- 
vokněz působil P. Martilík v Halenkově na Valašsku, pak na Ve
lehradě (od 16. července 1865). Nato byl přeložen do Kunovic, kde 
pracoval nejdéle jako kooperátor nebo dočasný administrátor (od 
14. listopadu 1866 do 24. července 1876). Dne 21. listopadu 1876 
stal se farářem v Ostrožské Lhotě, kterou již předtím dvakrát spra
voval, a konečně 9. dubna 1879 farářem v Hluku. Zemřel 30. led
na 1914.

Předmětem pozornosti státních úřadů stal se P. Martilík pro své 
kázání na Velehradě roku 1868. Byla to dlouhá léta tvrdé perse- 
kuce náboženské a národní zároveň, rok rakouských „květnových 
zákonů“, boje proti konkordátu, a po stránce národní drábského 
utlačení neněmeckých a nemaďarských národů v rakouském cí
sařství, k jehož rozdělení došlo rok předtím (1867). Ozvat se v té 
době proti vládnímu postupu bylo odvahou. Rada kněží si odpyká
vala tresty ve vězení pro přečin nebo zločin rušení veřejného kli
du a pořádku.

Cyrilometodějské poutě na Velehrad byly v těch letech vel
kými náboženskými manifestacemi, jež byly vždy nějakým způ
sobem spojeny s projevem národní nespokojenosti a politického 
odboje. Tlak doby zvyšoval jejich rozsah i důraz. Poutní ruch 
svrchu dotčeného roku 1868 na Velehrad byl však poněkud pře
sunut z červencových dní na srpen, kdy na svátek Nanebevzetí 
Panny Marie, 15. srpna, bylo oznámeno slavnostní posvěcení no
vého velehradského hlavního oltáře, daru to olomouckého arcibis
kupa Fůrstenberga.

Avšak i na svátek sv. Cyrila a Metoděje, slavený od roku 1863 
5. července, sešly se na Velehrad tisíce poutníků. Jak se dovídáme 

a pak farář v Naparjedilích, odkud spolupracoval se svým strýcem Dr Stoja
nem na všech, jeho akcích poutních, exercičních a unionistických, zvláště 
při budování exercičního domu Stojanová na Velehradě. Pochován je v Na
pa jedlích.

d) Msgre protf. Antonín Janda, nar. 1868, na kněze vysvěcen r. 1890, Věno
val se katechetství na středních školách v Kroměříži; zúčastňoval se rád hnutí 
apoštolátního, zvláště krajanské jeho péče, která ho zavedla i na misie kra
janské do Paříže a Francie. Duch Stojanová CM Apoštolátu poznamenal tedy 
i jeho mladší rodáky beňovské, že si zaslouží též vděčné vzpomínky u čtenářů 
našeho ACM. — Redakce.
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z úřední zprávy, slavnost prý proběhla klidně. Jen kázání kuno
vického kooperátora Martilíka vzbudilo pro svou náboženskou a 
vlasteneckou neohroženost pozornost politických úřadů, a před
nosta okresního úřadu v Uherském Hradišti uznal za dobré podat 
o tom zprávu moravskému místodržiteli Pochemu:

Vysoké c. k. místodržitelské presidium!
Včera, 5. července, slavil se jako každoročně svátek zemských 

patronů Cyrila a Metoděje.
Poněvadž se na ten den shromažďují na Velehradě velké zástupy 

lidu, poslal jsem tam opět krajského komisaře Karla Wernera.
Podle ústní zprávy bylo na Velehradě asi 12 až 13 tisíc lidu, tedy 

bezpečně ani ne polovička loňského počtu, kteří přišli v procesích 
za vedení kněží.

Celá církevní slavnost, která proti loňskému roku byla slabší 
i po té stránce, že zde nebylo žádné významnější osobnosti, pro
běhla klidně a bez přerušení.

Jen slavnostní kázání, které měl kunovický kooperátor František 
Martilík, zaslouží si zvláštní zmínky.

Za předmět svého kázání si řečník zvolil svátek moravských 
apoštolů Cyrila a Metoda jako šiřitelů křesťanství - našeho nyněj
šího katolického náboženství.

Jako před půldruhým tisíciletím katolické náboženství bylo pro- 
následováno,2 tak i nyní přišla opět doba, kdy je se všech stran 
ohroženo. Mezi pronásledováním je jen ten rozdíl, že tehdy se sna
žili potlačit katolické náboženství pohané, nyní zdánliví katolíci.3

2 Angefeindet.
3 seinwollende Katholiken.
4 „Glaubet nicht diesen Wólfen, die im Sdhafpelz Emch sich vertraulich 

nahém, haltet fest an eueren Seelenhirten (kněžstvo). — Wir werden Euch 
nicht verlassen, wir werden an der Religion festhalten, und in dem Kampfe 
ausharren, wenn sich selbst unsere Leichen im Blute walzen sollten“ (Zem
ský archiv v Brně, místodržitelská akta, Pr. 1054, fol. 119).

Nepřátelé Církve a katolického náboženství jdou tak daleko, že 
tupí nejvyššího pastýře Církve a duchovenstvo, která náboženství 
hájí, uvězňují.

Řečník upadl na tomto místě do skutečné extase a použil těch
to slov:

„Nevěřte těmto vlkům, kteří se k vám lísají v ovčím rouše, držte 
se svého kněžstva! My vás neopustíme, my se náboženství nespus
tíme a vytrváme v boji, i kdyby se měly naše mrtvoly válet 
v krvi!“4

Napomenul posluchače, aby nic nedali na bezbožné měšťáky, 
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protože odtud pochází všecko zlo; čím větší je město, tím nebez
pečnější pro náboženství, neboť tam je ta pravá vlčí peleš!4

5 Er mahnte die Zuhdrer, nicht auf die gottvergessenen Stádter zu horchen, 
denn von dort kommt alles Ubel; je grósser die Stadt, desto gefáhrlicher fůr 
die Religion, denn dort ist das eigentliche Wolfslager (vlčí peleší). — Kazatel 
tu zřejmě staví proti liberálním německým městům (a především Vídni jako 
největšímu městu monarchie) zbožný český venkov.

Poněvadž se takovým způsobem svádí venkovský lid, když se 
mu pořád a pořád namlouvají útoky na náboženství a nutnost jeho 
obrany, domnívám se, že smím vyslovit obavu, že, půjde-li to 
tak dále, venkovské obyvatelstvo velmi snadno bude vtaženo do 
sítí kněží,5 a nebude-li rejdům učiněna přítrž, může se světské 
moci značně odcizit.

Nemyslím ovšem, že by bylo vhodné nyní soudně zakročovat a 
pouštět se do vyšetřování těchto zajisté trestných činů kněžstva, 
protože bychom jim právě tím pomohli k tomu, že by lidé oprav
du začali věřit v jejich údajné mučednictví pro stálost v nábo
ženství.

Nejlepším prostředkem by snad bylo poučení venkovského lidu; 
při všech vhodných příležitostech by se mohl upozornit na tato 
klamání a seznámit se s duchem a účelem nových zákonů.

Podle bezpečného doslechu čekají se na 15. srpna t. r. na Ve
lehrad olomoucký arcibiskup a preláti z Rajhradu a Nové Říše, 
aby znovu zasvětili hlavní oltář.

Možná, že tato slavnost přitáhne větší množství lidu na Vele
hrad, poněvadž do té doby bude také po žních.

V Hradišti 6. července 1868. Rothkugel.
(Pokračování.)

  Zpravodajství Apoštolátu -
RUSKO

I
Stich o Golubinoj knige, z něhož 

autorka článku „O úctě sv. Klimenta, 
římského papeže, ve starém Rusku'“ 
(ACM č. 8-9, str. 259-263), Dr Janina 
Viskovataja, uvedla zajímavé doklady, 
patří mezi nejvýznamnější a nejzná
mější památky staroruské duchovní 
poesie, básnické literární tvorby ob
sahu kosmogonického. V oddílu tak 
zv. „Duchovních stichů“ (zpěvů) uvá
dějí se ve formě rozhovoru knížete 
Vladimíra s králem Davidem odpo
vědi na četné otázky: o počátku světa, 

o vzniku a prvenství různých před
mětů, slunce, hvězd, hor, chrámů atd. 
V tomto „Stichu“ se odráží vliv roz
ličných apokryfů (podvržených spisů). 
Rozsáhlý tento básnický výtvor se 
těšil veliké populárnosti a byl velmi 
rozšířen mezi ruským lidem v ústním 
podání a měl mnoho variantů (růz
ných znění). Proto má také jeho svě
dectví o kultu svatoklimentském na 
staré Rusi tak důležitý význam. 
„Stich o Golubinoj knige“ nebyl jen 
nepatrnou duchovní „básničkou“, jak 
by snad k tomu chybně sváděl ne
přesný český překlad (básnička) 
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ruského výrazu „stich“ (= verš), 
ostatně dosti těžko přemožitelného. To 
uvádíme jako doplněk zajímavého 
pojednání ruské autorky v minulém 
čísle.

A ještě poznámka zeměpisná. Sta
rému ruskému názvu- města Korsun, 
kde svati bratří nalezli ostatky svá
tého Klimenta, odpovídá jméno Cher- 
sones (řecký Chersonésos); to bylo 
řecké město nedaleko nynějšího Se- 
vastopolu na Krymu. Často užívaný 
zkrácený český tvar Cherson označu
je vlastně jiné město, které nemá nic 
společného -s řeckým městem Cherso- 
nesem, poněvadž je původu teprve ze 
století XVIII. a leží mnohem sever
něji při ústí řeky Dněpru. Na tento 
rozdíl při .počešťování- řeckého názvu 
se, bohužel, rádo zapomíná. I my v 
tom smyslu opravujeme a doplňuje
me správnou terminologii: ruský Kor
sun bylo město Chersones a nikoliv 
Cherson! (Redakce děkuje za toto u- 
pozornění pí Dr Viskovaté.)

U příležitosti oslavy 500. výročí sa
mostatnosti ruské pravoslavné církve 
ve dnech 8. až 17. července, projed
nali zástupcové pravoslavných auto- 
kefalií tyto otázky: 1. Vatikán a pra
voslavná církev. 2. Anglikánská cír
kev. 3. Pravoslavná církev a ekume
nické hnutí. 4. Církevní kalendář. 
Porad se zúčastnili zástupcové pra
voslaví ruského i ze zahraničí, bul
harského, rumunského, albánského, 
srbského, antiošského a zároveň i a- 
lexandrijského, polského, čsl. a gru- 
zínského; delegace cařihradská a řec
ká se zúčastnily pouze oslav.

V provolání, kterým se obracejí zá
stupcové pravoslaví s moskevských 
porad, ke křesťanům celého- světa, 
čteme také tato nespravedlivá slova: 
Nás, služebníky pravoslavné církve, 
naplňuje smutkem, když vidíme, jak 
mezi podněcovateli nové války jsou 
i dítky světa křesťansko-katolického 
a protestantského. Hlubokou bolest 
-pociťujeme, když místo hlasu lásky 
a pokoje slyšíme z pevnosti katoli
cismu, Vatikánu, a z hnízda protes
tantismu, Ameriky, žehnání nové vál

ce, oslavné hymny na atomové bom
by a podobné vynálezy, určené ke 
zkáze lidských životů. - Tato slova 
jsou nespravedlivá a nepravdivá o 
„pevnosti vatikánské“, z níž hned 
Pius XI. pronesl nebojácné zvolání 
k Bohu všemohoucímu : Dissipa gen- 
tes, quae bella volunt! - Rozpraš, znič 
národy, které chtějí válku! Byl to je
diný hlas, který se tehdy ozval pro
ti válce. A od té doby nevynechal 
ani nynější papež Pius XII. žádné 
příležitosti, aby neodsoudil nejenom 
válku samu, ale i vše, co k ní dává 
novou příčinu: vzájemnou nenávist 
v národech i mezi národy, potlačová
ní osobní svobody a přirozených práv 
lidských, nespravedlnost, která nedbá 
zákona Božího ... Všechny projevy 
svátého Otce volají po míru a vyzý
vají k modlitbám za pokoj celého 
světa-, kdy i jubilejní svátý rok má 
především sledovat tento cíl: Pokoj 
Kristův v království Kristově.

Stanovisko, jaké zaujala pravoslav
ná církev v Moskvě proti Vatikánu, 
dalo se už tušit z pojednání biskupa 
Hermogena v úředním „Žurnálu mos- 
kovskoj patriarchii“, r. 1948, čís. 4., 
nadepsaného: Papežství a pravoslav
ná církev. Píše tam mezi jiným: Pa
pežský systém řízení Církve není 
božského původu, ale čistě pozemské
ho ... Činnost papežů nemá nic spo
lečného s odkazy Krista. Aby podří
dili své vládě, římští biskupové ne
zastavovali se před- ničím. Vydávali 
ohni a meči celé kraje, loupili a po
bíjeli obyvatelstvo a na živu o-stalé 
činili otroky ... Kdo takto křivě hod
notí světový význam papežství v dě
jinách a zcela pomíjí jeho požehnané 
působení náboženské, kulturní i ciVi- 
lisační, kdo vidí na papežství jen stí
ny lidských Chyb - a katolíci nikdy 
nehájili několik špatných papežů - 
kdo ignoruje celé řady -papežů mu
čedníků a světců, ten se ovšem 
nic nero-zpaku je vynést i v reso- 
lud o Vatikáne tento ničím nedo
ložený rozsudek: Vatikán je jedním 
z podněcovatelů dvou imperialistic
kých válek a dnes se nejaktivnějším 
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způsobem účastní rozněcování nové 
války a vůbec politického boje proti 
světové demokracii... Není logické 
odvolávat se na příkaz lásky (Jan 13, 
34-35) a současně nedbat VIII. přiká
zání Božího.

Důležitá byla resoluce moskevské 
porady pravoslavné hierarchie o po
měru k církvi anglikánské a k otáz
ce platnosti anglikánského svěcení 
kněžstva. Předcházely jí četné přá
telské projevy mezi oběma církvemi, 
byla tu vzpomínka na veliká dobro
diní, která prokazovala právě angli
kánská Velká Britannie ruské emi
graci- zvláště v Paříži, kde jí umož
nila udržování pravoslavné Duchov
ní akademie, byly tu i projevy uzná
ní anglikánského svěcení se strany 
pravoslavných církví cařihradské, je- 
rusalemské, cyperské, rumunské a ji
ných - ač prý jen podmíněné. Vzhle
dem k tomu, že pravoslavná církev 
ruská nemůže souhlasiti s uznáním 
správnosti anglikánského učení o svá
tostech všeobecně a o svátosti kněž
ství zejména, nemůže uznati za plat
né ani provedení anglikánské chiro- 
tonie (svěcení), praví se v moskevské 
resoluci.

K uznání platnosti anglikánské hie
rarchie musel by předem býti před
ložen spolehlivý akt anglikánské cír
kve, vydaný sněmem nebo sjezdem 
anglikánského duchovenstva, a po
tvrzený hlavou anglikánské církve, 
že změnila svou věrouku s hlediska 
dogmatického, kanonického a ekte- 
siologického (v učení o církvi), a 
zvláště že změnila' své dosavadní chá
pání svátostí, především svěcení 
kněžstva. Soukromá dobrá vůle ne
stačí. - Jenom taková formálně vy
jádřená jednota víry a vyznání mezi 
církví anglikánskou a pravoslavnou 
mohla by býti podkladem uznání ny
nější anglikánské hierarchie na sně
mu celé pravoslavné církve. - Pozn. 
redakce: Příčinou neplatnosti angli
kánské hierarchie je také přerušená 
apoštolská posloupnost, na níž trvá i 
cířkev pravoslavná, jako katolická. 
A tuto ránu nemůže zacelit ani žá
doucí změna anglikánské věrouky, 

nýbrž jen nové pravoplatné svěcení. 
Tak to praktikovala ruská pravoslav
ná církev u domácích „obnovlen- 
ských“ biskupů při jejich návratu do 
pravoslaví.

Resoluce pravoslavných církví o 
tak zvaném ekumenickém hnutí zmi
ňuje se sice o katolických snahách 
unijních, ale podkládá jim úmysl, vy
užiti politických svazků s mocnými 
tohoto světa ke zlákání pravoslavné 
církve k dohodě s Církví katolickou. 
A přece od prvního počátku byla z 
katolického unionismu zásadně vy
loučena jakákoliv politika, jak toho 
byli na našem Velehradě svědky i 
pravoslavní účastníci unijních sjez
dů, na příklad protojerej Malcev, 
Goecken, biskup Leontij a jiní, a jak 
o tom svědčí sjezdové zprávy (ACV), 
zachycující podrobně obraz celé unij- 
ní akce katolické.

Zajímavá je pravoslavná kritika 
protestantského hnutí ekumenického, 
které právě letos sněmovalo v Amste- 
rodamě: Protestantství ve vší své 
mnohotvárnosti a roztříštěnosti na 
sekty a názory, ztrativši víru ve věč
nost a neporušitelnost křesťanských 
ideálů, ve svém pyšném opovrhová
ní ustanoveními apoštolskými a usta
noveními církevních Otců, se snaží 
vejiti na cestu odporu proti římské
mu papežství. A pro tento boj hledá 
spojence v pravoslavné církvi. Pora
da pravoslavných autokefalií v Mosk
vě odmítla úsilí Světové rady církví, 
které zamýšlí organlisovat „ekumenic
kou církev jako mezinárodní vlivnou 
moc“, poněvadž neodpovídá to úko
lům Církye Kristovy. Kristus odmítl 
na poušti ďáblovo pokušení, slibující 
mu světskou moc, po níž touží svým 
pouhým sociálním a -politickým živo
tem „hnutí ekumenické“; život víry 
je jím odsunut na vedlejší koleje, do
konce tak zúžena křesťanská věro
uka, že je ponechána pouze taková 
víra, která podle slov apoštola je pří- 
stulpna i ďáblům. (Jak. 2, 19, Mat. 8, 
29, Mar. 5, 7.) A vskutku také došlo 
na kongresu ekumenického hnutí v 
Amsterodamě v srpnu ke střetnutí 
názorů sociálně-politických, jež tvo
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řily hlavní předmět jednání. (John 
Foster Dulles — prof. J. L. Hromád
ka.) Církve pravoslavné, zastoupené 
na moskevských poradách, také od
mítly účast na takovém ekumenic
kém hnutí, ačkoliv byly zvány do 
Ams terodamu.

V otázce církevního kalendáře při
jala moskevská porada za povinné 
pro veškerý pravoslavný svět, slavíti 
velikonoce podle starého juliánského 
kalendáře - na základě prý biblic
kých předpisů souhlasně s usnesením 
sněmů - v neděli po prvním jarním 
úplňku měsíce. Tyto předpisy zacho
vává ovšem i katolická Církev - je
nom že počítá první jarní úplněk 
měsíce podle nového gregoriánského 
kalendáře, za nímž se opozdívá sta
rý kalendář juliánský o 13 dní. Od
tud vzniká rozdíl v datu velikonoc 
mezi katolíky a pravoslavnými, niko
liv nějakým nedbáním předpisů cír
kevních sněmů!

POLSKO

Zásadního náboženského význa
mu byl pastýřský list, kterým se 
polský episkopát ze svých porad u 
hrobu svátého Stanislava na kra
kovském Wawelu obrátil k rodičům 
a katolické mládeži, alby jim připo
mněl nebezpečí přítomné doby a po
vzbudil je k věrnosti ke katolické 
víře a mravnosti v soukromém i spo
lečenském životě. „Církev nezaclání 
vašim očím pohldll na vaše časné 
povinnosti, ale chce ve vás zároveň 
vychovat vědomí vysoké vaší hod
nosti, jako rozumné a svobodné dítky 
Boží, spjaté s údělem této země, ale 
směřující k věčným cílům. Máte tou
žit po poznání' celé pravdy, a to prav
dy přirozené i zjevené. Máte v sobě 
uskutečnit celého člověka, spolupra
covat s přirozeností i s milostí, s vě
dou i vírou ... Vůči proudům hmo- 
tařské nevěry zachovejte plnou roz
vahu! Dbejte o vlastní náboženské 
vzdělání, praktikujte víru z pře
svědčení a bez bázně, vzdělávejte 
svou osobnost, zušlechťujíce ji svá
tostným životem ... Přisvojujte si 

šlechetný vliv na lidi, učte se vážit 
si jejich ceny i práva. Buďte hotovi 
splnit své povinnosti vůči všem a 
upřímně spolupracovat pro obecné 
dobro. Vychovávejte v sobě ochotu 
k obětem, hluboký cit svědomitosti a 
mravnost společenskou v denním ži
votě. Bez těchto ctností si nelze před
stavit šťastné budoucnosti národa, 
ani mravní velikosti našeho života 
pospolitého.“

Proti názorům ponižujícím člověka 
jako stvoření Boží a hlásajícím, že 
člověk nemá nic společného se stvo
řitelským činem věčného Boha, zdů
razňuje pastýřský list jako nejlepší 
zbraň živou víru v otcovství Boží a 
v lidské bratrství', založené vtělením 
Ježíše Krista.

Tiskové propagandě nevěry a osob
nímu vlivu jejích hlasatelů, kteří 
často nevědí, co činí, s důstojným kli
dem odolá mládež, která se věnuje 
svědomitě už svému školnímu vzdě
lání. V něm si ujasní široký rozhled 
po životě, kde sice zájmy hospodář
ské zaujímají důležité místo', ale ne
mohou vyplnit všechny tužby člo
věka, který potřebuje netoliko chleba 
pro své tělo, ale i chleba duchovního. 
Skutečný realismus .'života, nepře
stupující hranic zákona Božího, nikdy 
se nevzdá křesťanských ideálů.

Veliký úkol připadá mládeži polské 
v záchraně křesťanské mravnosti. Ži
votní lehkomyslnost, špatné obyčeje, 
duch nečistoty nesmí nikdy nakazit 
jejího smýšlení a jednání. Moci tem
nosti hlavně nečistotou připravují 
osudný odboj duší. A přece je to pře
ci ^ším nečistota, která zeslabuje jed
notlivé povahy i celá pokolení — 
cesta nečistoty vede nejčastěji také 
dnes k zapření Boha a víry. Cistě 
srdce zachovává v životní praxi svá
tý zákon BOŽÍ a má úctu: před svým 
bližním, kterého miluje s upřímností 
evangelního příkazu lásky — bratr
sky a obětavě. Nenávist je plodem 
pekla. Jestliže se Kristus sám nazval 
„Pravdou“ a o ďáblovi jednoznačně 
řekl, že v něm není pravdy — poně
vadž je lhářem a otcem lži (Jan 8, 
44), plyne z toho pro křesťanskou 
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mládež přirozená povinnost lásky k 
pravdě. Neupřímnost a klam kazí 
lidské duše a je stejně zlem mrav
ním i překážkou národní obrody.

Pastýřský list dotýká se nakonec 
názoru na polské dějiny v duchu 
hmotařské nevěry. Dějiny národa ne
lze vykládat podle libovolného sché
matu, nýbrž na pevném základě du
cha a víry Udí, kteří svým životem 
dějiny tvořili. Dějiny Polska zachy
cují děje národa katolického, a tudíž 
je může správně zhodnotit pouze ten, 
kdo dovede porozumět pohnutkám 
lidí světového názoru křesťanského. 
Přikládat na dějiny, které rostly z du
cha -křesťanské víry, měřítko dnešní 
nevěry, znamená tvořit z nich kari
katuru, skreslovat skutečnost. Kato
lická mládež polská nikdy se nebu
de dívat na dějiny svého národa oči
ma zrady, nebude se bát, že by ji 
věrnost křesťanské víře vyloučila z 
lůna polské mládeže, poněvadž její 
myšlenky skutky a celý život bude 
směřovat k dobru národa, .státu i 
Církve v katolickém duchu slavné 
minulosti Polska. Proto s nadšením 
zpívá polská mládež j ako své odhod
lání: „Boha my chceme!“

Film Polský v dorozumění s pří
pravným výborem Chopinovského 
roku (1949) vypisuje mezinárodní 
konkurs na filmovou novelu, která by 
ee mohla stát podkladem k pořízení 
filmového scenaria nejen pro Polsko, 
nýbrž i pro zahraničí. Účastníci toho - 
to konkursu mají plnou svobodu ve 
výběru látky; může to být film živo
topisný, opírající se na některé frag
menty Chopinova životopisu, nebo za
ložený na hudbě velikého umělci a 
pod. Rozsah rukopisu má býti nejmé • 
ně 30 stran strojem psaných; pří
pustný jsou pouze práce původní, ni
koliv nové zpracování nějakého díla 
literárního či divadelního. Vypsány 
jsou tři ceny: I. 300.000 zl., II. 200.000 
zl., III. 100.000 zl. Konkurs skončil 1. 
září 1948.
JUGOSLAVIE

Hlaholská bohoslužba v staroslo
věnském jazyku pronikla záhy na 

slovanský jih, kam se uchýlili žáci 
sv. Cyrila a Metoděje, vypuzeni z 
Velké Moravy. Majíc schválení pape
že Hadriana II. (870) a Jana VIII. 
(880) rychle se rozšířila mezi chor
vatskými katolíky. Jednal o ní první 
splitský sněm už r. 925. Prožívala 
pak těžké doby a zápasy o svou exis
tenci, až ji dne 29. března roku 1248 
schválil papež Inocenc IV. reskrip- 
tem (listem) senjskému biskupu Fi
lipovi. Projev papeže, ochránce vědy 
a vynikajícího právníka, znamená 
počátek rozkvětu hlaholského písem
nictví chorvatského; vydávány hla
holské liturgické knihy, překládáno 
ze středověké literatury a položeny 
základy k dalšímu rozvoji chorvat
ského písemnictví renesančního.

Mostarský biskup Msgre Petr Cu
le byl 19. srpna odsouzen „národním 
soudem“ na 11 roků nucené práce. 
Obviněn byl, že .spolupracoval s o- 
kupanty, že ustanovoval vojenské 
kněze v chorvatském vojsku a že 
roku 1945 ,jpomluvačně“ refero
val na schůzi katolického epis- 
kopátu o pronásledování Církve ve 
své diecési, kde došlo proti her- 
cegovským františkánům ke krva
vým výstupům; také podporování 
katolických „križárů“ mu kladli za 
vinu. Spolu s biskupem Msgrem Cule 
byli též odsouzeni tři kněží a 7 ře
holních sester do vězení a k nuce
ným pracím od 6 měsíců do 8 let. Od
souzením mostarského biskupa zůstá
vá rozsáhlé území Bosny a Hercego
viny bez katolických biskupů; sara
jevský arcibiskup Dr Šarič je ve 
vyhnanství, banjalucký biskup O. 
Garič zemřel ve vyhnanství a jeho 
diecési administruje vzdálený biskup 
ze Skoplje. Ze 16 chorvatských die- 
césí (se Suboticí) nemá osm vlastní
ho biskupa.

Katolický biskup splitsko-makar- 
ský Dr Kvirin Klement Bonefačié, 
dožil se dne 2. září 1948 25. výročí 
svého biskupského posvěcení. Dne 
30. září 1930 byl intronisován ve split- 
ské katedrále (v Dalmácii) na bis
kupský stolec někdejšího arcibisku
pa a primasa Dalmácie a celého 
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Chorvatska. Narodil se 4. VI. r. 1870 
v Bašce na ostrově Krku, na kněze 
byl vysvěcen r. 1894 a pak byl po 
10 let tajemníkem krčského biskupa 
Mahniče. Od r. 1904 působil v du
chovní správě na Losin ji a v Bašce 
až do svého jmenování biskupem. 
Splitská diecése je dědičkou prasta
ré metropole Solinské, kterou podle 
novějšího historického bádání (Don 
Bulič), založil roku 304 mučedník sv. 
Dujam; prvním biskupem solinským 
byl koncem III. věku misionář, sv. 
Venancij. — R. 1828 připojil papež 
Lev XII. ke splitské diecési staroby
lou diecési makarskou, která byla za
ložena r. 533 na církevním sněmu so- 
linském. Katedrální chrám splitský 
je zasvěcen Nanebevzetí P. Marie a 
stojí na místě mausolea císaře Dio- 
kleciána. - Dobrému Pastýři bratří na 
staré půdě slovanského křesťanství 
voláme k jubileu: Mhogaja Ijeta.

Vzácné jubileum 70 let kněžství 
oslavil 1. srpna t. r. ve farnosti sv. 
Markety u Ptuje v mariborské die
cési náš moravský rodák (ze Životic) 
P. Bernard Polák, bývalý provinciál 
lublaňský z řádu křížovnického. Doč
kal se vysokého, věku 95 let. Vystu
dovav theologii na universitě v Inno- 
mostí, vstoupil do křižovnického řá
du rakouské provincie a působil po 
20 let v duchovní správě v olomoucké 
a také celovecké diecési a před 50 le
ty se dostal na Slovinsko. Polovici té 
doby prožil v Lublani a druhou polo
vici v diecési lavan tské (mariborské). 
V Lublani byl znám jako horlivý 
zpovědník, který denně sedával ve 
zpovědnici. Miloval krásu domu Bo
žího a svému řádu odchoval velký 
počet duchovního dorostu. Posled
ních 25 let věnoval všechny své síly 
výchově sester svého řádu. Těšil se 
po (celý dlouhý svůj život pevnému 
zdraví, které mu umožňovalo horli
vou činnost pastorační, posvěcovanou 
stálou modlitbou. Proto také jeho 
kněžské působení získávalo všude 
lásku a vděčnost věřících, která dojí
mala i o jeho 70. kněžském jubileu!

BULHARSKO

Před hromadným přijetím křesťan
ské víry v Bulhařích za knížete Bo
rise v &0. letech IX. století, šířili tam 
křesťanství zajatci a násilně vystě
hovaní křesťané v bouřlivých letech 
válečných. Byl to zvláště pohanský 
kníže Krum (nebo také podle jiného 
přepisu Krub či Krém), který pod
nikal veliké pustošící nájezdy hlavně 
do Řecka a do Uher. Při nich odvá
děl nesčetně mnoho zajatců netoliko 
vojáků, nýbrž i civilního obyvatel
stva a rozesazoval je v bulharském 
vnitrozemí. Tak podle zpráv děje
pisců naplnil celou zemi zajatci. By
lo mezi nimi nemálo i křesťanů-kněží 
i dva biskupové. Národnostně byli 
smíšeni; Rekové i Slované. Kolik tito 
křesťanští zajatci obrátili na víru 
Kristovu domácích bulharských po
hanů, není sice známo, ale jejich 
počet byl jistě značný, poněvadž za
jatci nežili isolovaní (osamoceně^ 
nýbrž roztroušeni mezi domácím oby
vatelstvem.

Svatý synod pravoslavné církve v 
Bulharsku oznámil úředně, že dne 
6. září 1948 mu ústně i písemně sdě
lil exarcha Štěpán I., že se vzdává 
svého úřadu. Svatý synod pojednal 
o tom v plném svém sezení dne 8. 
září a vzhledem na otřesené zdraví 
exarchovo a vzhledem k vážným o- 
kolnostem povahy čistě církevní roz
hodl se jednomyslně přijat jeho ab
dikaci a sprostí t ho úřadu exarchy 
bulharského a metropolity sofijské- 
ho. Podle 29. článku exarchátních 
stanov ustanovil zástupcem předse
dy sv. synodu a náměstkem na me
tropolitním Stolci v Sofii dorostolské- 
ho a červenského metropolitu Miohai- 
la. - Splnila se tedy naše zpráva z 
předešlého čísla, že postavení exarchy 
Štěpána po prudké kritice časopisu 
„Novini“ bylo otřeseno. - Exarcha 
Štěpán byl osobností v českých kru
zích pravoslavných známou ze své
ho léčení v Karlových Varech.

SLOVENSKO
Stropkov volá o pomoc! Na blízku 
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rozhodujících krvavých bojů na hra
nicích ČSR stavějí Otcové redemp- 
toristé východního obřadu ze Strop- 
kova jako pomník padlým slovan
ským hrdinům kostel sv. Cyrila a 
Metoděje, jehož obrázek přinášíme v 
textu. Jak je z něho vidět, podařilo 
se chudým řeholnikům vyprosit po
moc pro tento památník tak dalece, 
že už zbývá korunovat stavbu vrchol
nou kopulí, a to ještě než uhodí zima. 
O. Celůstka CSsR, který nám foto
grafii stavby cm. svatyně poslal a 
který už tolik se naprosil u všech 
dobrých lidí o pomoc, aby dílo Bohu 
milé a památník vlasteneckých obětí 
padlých slovanských vojáků bylo do
stavěno, připisuje těžký povzdech: 
Finančně hyneme! Jde o to, abychom 
to vydrželi finančně v září a říjnu. 
Jsou to těžké tisíce, o které musíme 
prosit všechny ctitele slovanských a- 
poštolů. — Naše redakce se připojuje 
k této prosbě a ráda odevzdá zaslané 
dary na dostavění cm. svatyně ve 
Stropkově. Předem voláme všem štěd
rým dárcům Pán Bůh zaplať!

Jako svaté dědictví navštíipili už 
naši svati věrozvěstové Cyril a Me
toděj do slovanských srdcí úctu a 
důvěru k Bohorodičce. Je proto živý 
kult mariánský důkazem i slovanské 
věrnosti k tomuto dědictví cm. Ale 
je také pramenem duchovního obro
zení a posvěcení, je výchovou k se- 
bezáporu a obětavosti. Ačkoliv letoš
ní svátek Jména P. Marie (12. IX.) 
připadl právě do doby, kdy byly ú- 
ředně odřeknuty všechny zvláštní 
vlaky i autobusy, připutovalo do .slo
venského poutního místa Mariánky 
(Marientalu) na tuto neděli na 40.000 
poutníků, většinou pěšky. A přes 
poutní únavu probděli se soboty na 
neděli v poutničkám chrámě maria- 
tálském na celonoční adoraci před 
vystavenou Nejsv. Svátostí, vyslechli 
zbožně dvě adorační kázání a ráno 
na 21.000 poutníků přistoupilo k sv. 
přijímání. Hledejte ve světě a shonu 
za požitkem podobnou školu mrav
ního sebezáporu a obětavosti! A, ko
lik takových poutních škol sebezá
poru má mariánský kult na Sloven

sku, u nás, v Polsku a Jugoslávii. 
Když američtí katoličtí' Chorvaté vy
stoupili proti šíření nevěry tamějšího 
chorvatského časopisu Zajedničaru, 
nasadila si jeho redakce ihned zbož
nou tvář a uveřejnila na první stra
ně fotografický obrázek, který za
chytil zbožně se modlící chorvatské 
ženy na pouti u P. Marie Bístrické, a 
farizejsky označovala úctu marián
skou za podstatný znak národní du
še chorvatské!

DOMA
' I

Horologium. Myšlenka, podepřít 
snahy svátého Otce, toužícího po mí
ru Kristově v království Kristově, 
dala vznik ušlechtilému závodění ka
tolíků celého světa, aby obětovali co 
nejvíce mší svátých na úmysl sváté
ho Otce. Doba jejich sloužení zabírá 
vlastně všechny dny a noci celého ro
ku, poněvadž jsou rozděleny po celém 
povrchu zemském, takže v každou 
hodinu jsou obětovány na některém 
místě zeměkoule mše svaté na úmysl 
sv. Otce. Odtud název horologium 
(seznam hodin). Kněží a věřící ohla
šují totiž den a hodinu, kdy slouží 
nebo dávají sloužit mši sv. na úmysl 
sv. Otce, a podle těchto přihlášek se
staví se v římském ústředí celkový 
časový přehled sloužených mší svá
tých. Cím je jich více, tím plnější 
je tento přehled - horologium. Bohu 
díky, .obětavost českých kněží a vě
řících dosáhla toho, že z naší CSR 
republiky bylo poměrně obětováno 
na úmysl sv. Otce nejvíce mší sv. ze 
všech zemí a národů. Rekord oprav
du čestný a svátý, jejž třeba i na
příště si udržet. Přihlášky pro horo
logium přijímá ACM.

ŘÍM

Pro jubilejní svátý rok 1950 jmeno
val sv. Otec Pius XII. ústřední' pří
pravný výbor s předsedou děkanem 
kardinálského sboru kard. Marchetti 
Sailveggianim. Mnoho starosti si vy
žádá už pouhé ubytování milionové
ho počtu poutníků z celého katolické-
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ho světa, zvláště z Ameriky, severní 
i jižní, kde Církev katolická za po
slední léta velmi vzrostla. A poně
vadž se očekává, že zvláště ze zámoří 
použijí poutníci moderního dopravní
ho prostředku — letadel — připravu
je se vybudování velkého letiště jižně 
od Říma, nedaleko přístavu ostijské- 
ho.

Jubilejní svatý rok se pravidelně 
slaví v Římě každých 25 let, výjim
kou byl rok 1933, kdy se konala pa
mátka 1900. výročí smrti Spasitelovy. 
Na zahájení svátého roku se otevírá 
t. zv. zlatá brána v kostele sv. Petra, 
která jinak zůstává uzavřena. Jubi
lejní svaté léto r. 1950 má po přání 
sv. Otce Pia XII. sledovali tyto cíle: 
1. Posvěcení duší modlitbou, pokáním 
a loyálním smýšlením vůči Kristu a 
jeho Církvi. 2. Akci na trvalý mír a 
odíránu svátých míst. 3. Obranu Cír
kve před obnovenými útoky jejích 
nepřátel. 4. Vyprošení požehnání pra
vé víry bloudícím, nevěřícím a bez- 
božcům. 5. Praktické uskutečnění so
ciální spravedlnosti a organisování 
pomoci pro potřebné.

Rozvířená otázka poměru Vatikánu 
k Hitlerovu Německu byla osvětlena 
novým významným dokumentem. Je 
to příruční služební knížečka, kterou 
jako rukopis vydal r. 1940 pro nejužší 
okruh věrných stoupenců německého 
nacismu Dr Mathes Ziegler, splno- 
mocněnec Hitlerův „pro kontrolu du
chovního a světonázorového školená a 
výchovy NSDAP“ pod názvem ,,Co 
říkají světové církve k této válce?“ 
Přirozeně vydává svědectví přede
vším o skutečném stanovisku kato
lické Církve a papeže oproti hitleris- 
mu. Vzpomíná nejprve encykliku Pia 
XII. „Summi Pontificatus“ a správ
ně z ní vyvozuje, že se katolická Cír
kev s celou rozhodností staví proti 
(německé) theorii rasy a krve a že je 
celá encyklika zahrocena proti stou
pencům národního socialismu. Dr 
Ziegler zmiňuje dále promluvu sv. 
Otce ze 14. 9. 1939, v níž papež jedho- 
značně obviml Německo z vyvolání 
války, poněvadž první sáhlo po zbra

ni. Jako důkaz nepřátelského posto
je Sv. stolice k Hitlerovu Německu 
uvádí Dr Zieglér celou řeč sv. Otce 
k polským uprchlíkům v Římě dne 
30. X. 1938, v níž je těšil, že opět 
přijde den polského vzkříšení. Z řeči 
sv. Otce, pronesené na Štědrý den 
1939 ke sboru kardinálskému, cituje 
Dr Ziegler zvláště slova, kterými prý 
papež neobyčejně ostře zaútočil proti 
Německu: „Napadnout obrovskou 
přesilou malý, pracovitý národ, hájící 
své, není žádným hrdinstvím, jako 
jím není vedení války proti bezbran
ným starcům, ženám a dětem. — Ta
ké z vatikánského listu „Osservatore 
Romano“ čerpá Zieglerova knížka 
doklady o stanovisku Sv. stolice k 
Německu. V době, kdy ještě na úze
mí Polska zuřila válka, uveřejnil 
vatikánský list článek pod názvem: 
Polsko nemůže umřít (18. 9. 1939); 
pravilo se v něm: Poláci se několi
krát v dějinách neubránili, a přece 
znova žili v samostatném státě a bu
dou v něm žít opět! Dr Ziegler na
psal svou knížku r. 1940, chtěl jí po
pudit své věrné nacisty proti papeži, 
který ani potom nepřestával odsuzo
vat válečné násilí a volat po míru. 
Vždyť to je poslání Otce celého křes
ťanského světa. Nenávist k němu je 
dědictvím Hitlerova školení a vý
chovy!

ANGLIE

Neděli pro vnitřní náboženskou mi
sii stanovil katolický episkopát v 
Anglii; má to být vždy neděle po 
svátku Narození P. Marie (8. září). 
Budou o ní konali modlitby za zdar 
Katolického misijního sdružení a za 
návrat Anglie a Walisu ke katolické 
Církvi. V tom smyslu se obrátil kard. 
Griffin zvláštním listem k duchoven
stvu, v němž doporučuje neděli pro 
vnitřní misii modlitbám věřících, kte
ří mají v ten den co nejčetněji přijat 
sv. svátosti. Také sv. Otec poslal 
zvláštní požehnání každému, kdo pra
cuje či modlí se za zdar Katolického 
sdružení misijního a neděle vnitřní 
misie.
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BELGIE

Katolické školství v Belgii těší se 
velké oblibě obyvatelstva. Počet žáků 
v katolických školách je o jednu tře
tinu vyšší než ve školách státních. 
Tak katolické střední školy navště
vuje asi 800.000 žáků, kdežto do stát
ních chodí asi 500.000 žáků. Ještě vý- 
mluvnější je poměr na vysokých ško
lách, kde je zapsáno na katolických 
universitách asi 7000 posluchačů, za
tím co počet posluchačů zapsaných na 
státních vysokých školách dosahuje 
sotva 4000.

FRANCIE

V Chartresu, nejstarším francouz
ském poutním místě, měli letos o 
prázdninách svůj sjezd — ministranti. 
Ze 27 francouzských diecési sjelo se-, 
tam na 8000 malých služebníků oltá
ře a s nimi přijelo i více církevních 
hodnostářů v čele s apoštolským nun
ciem. Vrcholem jejich sněmování by
la slavná mše svátá, při které všichni 
ministranti zpívali společně latinskou 
chorální mši. S hlubokými dojmy se 
vraceli šťastní ministranti domů, aby 
s tím větší zbožností sloužili Bohu a 
Pánu. Vždyť právě tato blízkost mla
dých služebníků oltáře při nejsvětější 
oběti vznítila v tak mnohém srdci 
touhu, aby vystoupit mohl po stup
ních oltáře výš — ke službě kněžské. 
Proto také u nás hnutí legionistů- 
ministrantů nepozbývá svého velké
ho významu pro výchovu mládeže 
i pro Církev samu! Pastýřská pozor
nost věnovaná ministrantům je časo
vou potřebou našich farností.

Katolická věda ve Francii ztratila 
smrtí učeného dominikána P. Dalma- 
ce Sertillanges-a (Sertilanže) (t 25. 
července) předního průkopníka zdra
vé křesťanské filosofie. Byl dlouhá lé
ta redaktorem filosofického časopisu 
„Revue Thomiste“, byl profesorem fi
losofie na Katolickém Institutu v Pa
říži a členem Francouzské Akademie. 
Za svého dlouhého života — dočkal 
se 85 roků svého věku — napsal přes

500 knih a pojednání, jež ho učinily 
jedním z nejpřednějších katolických 
spisovatelů francouzských a proslavi
ly jeho jméno jako učence i za hrani
cemi jeho vlasti. Byl autoritou ve 
filosofii sv. Tomáše, již uvedl jako 
pevný vědecký základ do studií v 
Katolickém Institutu pařížském. Pro 
svůj široký rozhled vědecký a pro 
šlechetnost svého srdce, kterému by
la cizí každá úzkoprsost, byl P. Ser- 
tillanges oblíben i u nekatolických 
filosofů a učenců francouzských. Me
zi jeho přední díla patří 2 svazky 
jednající o sv. Tomáši Akv., dále spi
sy: Vnitřní život. Křesťanský řečník, 
Modlitba a hudba, Intelektuál; po 
válce napsal „Křesťanství a filoso
fie“ a „Filosofie řádu“. Vedle své 
bohaté literární činnosti vynikl jako 
výmluvný kazatel a apoštol moderní 
společnosti. .

NĚMECKO

V městě Kasselu vznikla nová ná
boženská skupina, která se nazvala 
„Universálními unitáři“. Jejich vůd
cem je Fritz von der Heydt, bývalý 
důstojník Hitlerovy mládeže, který 
byl od té doby denacifikován! Na 
schůzi svých stoupenců odmítl křes
ťanství, poněvadž prý Ježíš Kristus 
nebyl dostatečně mužný, aby uspo
kojil názor teutonský. Zastává se ra
sové theorie, jako je na př. stanovení 
„elity“ (vyvolenců). Vyznání víry u- 
niversálních unitářů sestává z 11 bo
dů, v nichž jsou nahrazena slova: 
„Bůh to chce“ pouhým prohlášením. 
„Já to chci!“ Zdánlivě se nepřidržují 
mystických názorů Alfreda Rosen- 
berga a jiných nacistických filosofů 
německých, přece však užívají urči
tých názvů- a zřízení nacistické my
thologie Ros-enbergovy, jako je „dá
vání jména“ při zvláštním obřadu 
křestním, nebo „slavením zimních 
svátků“ místo křesťanských vánoc! 
Nejsou tedy daleko od oné formy 
„německé víry“, kterou vyznávali tak 
zv. „Gottgláubige“ (věřící v Boha — 
po německé chuti!).
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OD HROBU STOJANOVA
Paměť velikého budovatele duchovního CM Velehradu, † arcibiskupa olo

mouckého. Dr Antonína Cyrila Stojana, ožila o 25. výročí jeho blažené smrti 
dlvojí poutí k jeho hrobu na posvátném Velehradě. V sobotu a v neděli dno 
25. a 26. září připutovali na Velehrad takové zástupy věřícího lidu, jaké vídá
vá slovanský Betlém jen o velikých poutích CM. Ačkoliv v poslední chvíli 
oznámený úřední zákaz zvláštních vlaků i autobusů nezůstal jistě bez omezo- 
vacího vlivu na chystanou pouť, zvláště ze vzdálenějších krajů, byl přesto už 
sobotní večerní1 nástup poutníků od Cyrilky manifestaci vděčnosti k tomu, 
který první vodíval tou cestou poutníky do basiliky za zpěvu, hudby a za hla- 
holu zvonů a vytvořil, tak dosud věrně zachovávanou tradici pro všechny po
tomní poutní slavnosti. Průvodu, v němž doprovázely zpěv velehradské hymny 
tři hudební sbory (studentský, vlčnoviský a nedašovký), vyšel vstříc olomouc
ký p. arcibiskup s liturgickou asistencí. V basilice, opatřené dobrým rozhlaso
vým zařízením, uvítal poutníky s kazatelny rektor velehradský P. Leopold 
Skarek; zahájil tak jubilejní vroucí vzpomínání a hodnocení života a díla Sto
janová1, jež se pak vinulo jako zlatá niť všemi projevy na obou poutích. Po 
sv. požehnání věnoval svému apoštolskému předchůdci tklivou vzpomínku 
a zahájil Stojanův rok p. arcibiskup olomoucký u hrobu v Královské kapli, 
kde se k studentskému pietnímu zpěvu připojily přímluvné modlitby věří
cích, procházejících s tradiční písní „Odpočiňte v pokoji“ na rtech z basiliky 
podle ozdobeného Stojanová hrobu bočním vchodem na nádvoří - v pozdní 
už večer.

Na neděli 26. září přibývala od časného rána nová a nová procesí poutníků, 
jejichž krásou národních krojů rozkvetly všechny cesty na Velehrad. Brzy 
byla basilika naplněna tak, že se musela o 9. hod. konat obvyklá slovanská 
liturgie v Cyrilce a na nádvoří slavná mše sv. současně s pontifikální mší sv. 
v basilice; celebroval ji s velkou asistencí sám arcipastýř Josef Karel po svém 
nadšeném předchozím kázání s kazatelny basiliky. Před ranní mší sv. kázal 
prorektor olomoucké Pálackého university, Msgre Dr František Činek, živo
topisec Stojanův. Veliká byla účast poutníků u stolu Páně. Závěrečný eucha- 
ristický průvod po nádvoří, vedený p. arcibiskupem, imponoval neobvyklou 
převahou mužů a končil už po poledni obnovením křestního., slibu a svátým 
požehnáním..

Na půl třetí hodinu odpoledne byla ohlášena slavnostní valná hromada 
ACM; konala se za účasti p. arcibiskupa a tolika poutníků, že zcela vyplnili 
Slovanský sál. Zahájil ji a řídil předseda diecésního ACM, prelát Fr. Světlík 
z Olomouce, o činnosti ACM a jeho budoucích úkolech referoval jednatel ka
novník Dr Fr. Jemelka, a nakonec poděkoval p. arcibiskup všem pracovníkům 
a členům ACM za jejich obětavost pro Stojanův odkaz nejvýznamnější, jemuž 
přeje nového dalšího rokvětu. Krásný zpěv a hudba studentů velehradského 
gymnasia učinily z valné schůze ACM jakousi intimní akademii, jež dozněla 
srdečným díkůčiněním a sv. požehnáním v basilice. Skvělá pohoda- slunného 
podzimku tvořila slavnostní pozadí oběma poutním dnům, které v tisíci srdcích 
obnovily vděčnot a lásku k t arcibiskupu Stojanoví i věrnost Bohu, Církvi 
a národu, které on tak horoucně miloval.

Stejně skvěle se vydařila i společná pouť kněžstva a episkopátu z CSR - dne 
28. a 29. září. Byly na ní zastoupeny všechny naše diecéise buď svými biskupy 
anebo gen. vikáři. V den svatováclavský přispěchal z Prahy na Velehrad noč
ním rychlíkem i primas království českého, arcibiskup Dr Josef Beran, takže 
25. výročí bl. smrti. Stojanový slavili s jeho- nynějším nástupcem olomouckým 
arcibiskupem Josefem Karlem a valné schůze ústředního ACM se zúčastnili 
tito biskupové: spišský Msgre Ján Vojtašsák, košický Msgre Josef Cárský. 



brněnský Dr Karel Skoupý, českobudějovický Dr Josef Hlouch litoměřický 
Dr Štěpán Trochta, světicí biskup nitranský Dr Eduard Nécsey, světici biskup 
olomoucký Dr Stanislav Zela: dále apoštolský administrátor těšínský Dr Fran
tišek Onderek, apoštolský administrátor trnavský Dr Ambrož Lazik, gen, 
vikář báňsko-bystřický Dr Daniel Briedoň, zástupce biskupa královéhradec
kého prelát Dr Hugo Doškočil, opat rajhradský P. Václav Pokorný, OSB.. 
inspektor salesiánů P. Ignlác Stuchlý, provinciál jesuitů P. Fr. Šilhán, zástup
ce protoigumena redemptoristů vých. obřadu O. Ján Ďurkáň. CssR; omluvili 
se kapit. vikář rožňavský, želivský opat P. Vít Tajovský, emauzský opat 
P, Maurus Versích, OSB, Dr Jan Murín za Jednotu sv. Cyrila a Metoda v Mi- 
chalovcíoh, P. Irenej Jančařík, provinciál Milosrdných bratří v Praze, prof. 
Vojtěch Průša z Prahy a j. Kněží už v předvečer výročního dne úmrtí arci
biskupa Dr Stojana připutovalo na Velehrad asi 150, a jejich počet se ve vý
ročí samo dobře zdvoj násobil, takže klášter T. J. i Stojanov byl zaplněn jako 
o velikých sjezdech unionistických.

I n>a této kněžské pouti byla zachována Stojanovská tradice a za zpěvu ve- 
lehradské hymny provázené vičnovskou hudbou vešel mohutný průvod kněží, 
biskupů, řeholních sester a přítomných poutníků od Cyrilky do basiliky, kde 
vykonána byla adorační pobožnost. Dojímala při ní i přítomnost dětí a četných 
poutníků. Českobudějovický p. biskup Dr Josef Hlouch dotýkal se svojí vroucí 
promluvou nej citlivějších struní kněžských srdcí, jež před eucharistickým 
Pánem obnovovala svou věrnost. Po sv. požehnání konána pobožnost v Krá
lovské kapli, rozhlasem přenášená do celé basiliky; olomoucký p. arcibiskup 
vděčně vzpomínal u hrobu Stojanová jeho životního apoštolátu, jímž se stal 
ochotným nástrojem v rukou Boží prozřetelnosti. Za kněžskou Jednotu olo
mouckou sliboval její předseda p. kanovník B. Bunža vytrvalost v ideálech 
Stojanových. A zase zpěv velehradských studentů a společná přímluvná mod
litba a společná píseň za dušičky uzavíraly tuto večerní pobožnost před 25. 
výročím smrti Stojanový.

Nazejtří, dne 29. září, nabyla velehradská basilika podoby, jakou jí vtisko- 
valy dříve velké uinijnií sjezdy. Od časných hodin ranních zářily všechny oltá
ře basiliky nepřetržitým sloužením mší sv. Po 9. hodině vystoupil na. kazatelnu 
olomoucký p. arcibiskup, aby ve svém kázání slovy apoštolovými kreslil krás
ný obraz kněžského života, jak jej uskutečňoval u nás t arcibiskup Dr Stojan. 
Pontifikální mši sv. sloužil pak pražský p. arcibiskup Dr Josef Beran; na kle- 
kátkách před' oltářem klečelo 8 biskupů, za nimi řada prelátů, na 300 kněží 
z celé CSR vedle četných řeholních sester a poutníků, jejichž zpěvem zbožně 
jásala CM basilika. Byla to nezapomenutelná manifestace věrné jednoty pas
týřů a stádce v Kristu. Duch Stojanův, duch jeho lásky k Církvi a k národu 
oživoval na obou poutích jeho milovaný Velehrad. Konduktem v latinském 
i slovanském obřadu, kterým duši t arcibiskupa Stojana odporoučeli lásce Boží 
církevními modlitbami olomoucký p. arcibiskup a misionář vých. obřadu 
O. Ďurkáň za účasti všech biskupů, kněží a poutníků, byly jubilejní slavnosti 
v basilice ukončeny.

Praktickým jejich ovocem bylo pak obnovení ústředního ACM pro celou 
CSR, k němuž •'došlo ještě v předpolední valné hromadě ACM v naplněném 
Slovanském sále.

Zpráva o valné schůzi Ústředního ACM na Velehradě 29. 9. 1948.
Valnou schůzi zahájil J. E. nejdp. arcibiskup olomoucký Dr Josef Karel Ma- 

tocha modlitbou a přivítáním hostí. Na prvním místě přivítal J. E. nejdp. arci
biskupa pražského a primase českého Dr Josefa Berana a vřelými slovy mu 
poděkoval za vykonání slavnostních obřadů v basilice i za vzácné pochopení 
apoštolátního díla. Přítomni nebo aspoň zastoupeni byli všichni ordinářj CSR 
a asi 300 kněží z celé republiky čsl.



Památku zesnulých pracovníků apoštolátních uctilo celé shromáždění po
vstáním a společnou modlitbou. V průběhu jednání oznámil J. E. nejdp. arci
biskup pražský, že také Mons. Arata z Řtaa, vynikající' pracovník unionistidký 
a přítel Velehradu, již zemřel. Též jeho památku uctilo shromáždění povstá
ním ái krátkou tichou1 modlitbou.

Tajemník ACM prelát Dr Jemelka přečetl pak seznam; jmenovaných dele
gátů za jednotlivé diocése:

Praha; J. M. Dr Otakar Švec, metropolitní kanovník v Praze. P. Jan Schmid, Kon- 
sistorní sekretář v Praze.

C. Budějovice; Mons. Karel Reban, rektor bisk. kněz, semináře v Ces. Budějovicích.
Litoměřice: P. Josef Šmídl, biskupský sekretář v Litoměřicích. P. Viktor Drapela, 

tajemník diecésní KA v Litoměřicích.
Olomouc: J. M. Dr František Činek, prorektor PU, univ. profesor v Olomouci. 

Dr Antonín Šuránek, supi, profesor CM bohoslovecké fakulty PU v Olomouci.
Brno; Dr Josef Jančík, profesor bohosloví v Brně. P. Josef Soukop, ekonom alum- 

nátu v Brně.
Český Těšín: P. Emil Bijok, děkan v Cukmantlu. P. J. Bukován, děkan v Bruzovicích.
Nitra; Mons. Rudolf Formánek, pap. prelát a kanovník v Nitře. Dr Karol Durček, 

profesor bohosloví v Nitře.
Báňská Bystrica: Dr Daniel Briedoň, ap. protonotář a bisk. generální vikář v Ban- 

skej Bystrici.
Spišská Kapitula: P. Ján Kubičár, děkan v Lipt. Sv. Jáne. Dr Jozef Ligoš, spirituál 

bisk. kněz, semináře ve Spiš. Kapitule.
Za členy a funkcionáře předsednictva byli navrženi:
Předseda; J. E. Dr Josef Karel Matocha, arcibiskup olomoucký a metrop. moravský.
Místopředseda J. E. Dr Stanislav Zela, světicí biskup olomoucký.
Generální tajemník: Mons. Dr František Jemelka, ap. protonotář a metrop. kanov

ník v Olomouci.
Jednatel; Dr Vojtěch Tkadlčík, asistent a lektor CM bohoslovecké fakulty PW 

v Olomouci.
Pokladník; Dr Josef Ryška, arcibiskupský sekretář a ceremoniář v Olomouci.
Členové předsednictva: J. M. Dr Fr. Činek, prorektor PU, univ. prof. v Olomoucí. 

Dr Antonín Šuránek, supi. prof. CM fakulty PU v Olomouci. J. M. Dr Otakar Švec, 
metrop. kanovník v Praze. Mons. Dr Josef Toman, profesor bohosloví v Brně. Mons. 
Rudolf Formánek, pap. prelát a kanovník v Nitře. Rektor papežské koleje T. J. na 
Velehradě.

Reviscři účtů: P. Stanislav Svoboda, konsistorní revident v Olomouci. Dr Antonín 
Dvořák, kaplan u sv. Mořice v Olomouci.

Delegáti diecési, jakož i celé shromáždění, projevilo souhlas s těmito navrženými 
členy předsednictva potleskem.

Předseda přečetl v latinském originále i v českém překladě pozdravný telegram, 
který zaslal generál jesuitů P. Janssens z Říma.

Poté navrhl odeslání těchto pozdravných telegramů:
1. Sv. Otci (pozdrav od hrobu Stojanová a prosba o požehnání).
2. Dr Karlu Kmeťkovi, arcibiskupu. Nitra. Biskupové a knězi u hrobu blahé paměti 

arcibiskupa Antonína Stojana shromáždění vzpomínají Excelence a všechno nejlepší 
na Pánu Bohu vyprošují, t Josef Karel, arcibiskup.

3. Doktoru Františku Grivcovi, Ljubljana, Vzpomínajíce blažené smrti Stojanový 
vzpomínáme také Vás, jeho nejlepšího spolupracovníka, a jmenujeme Vás čestným 
členem Apoštolátu. Předseda Matocha.

Jmenování preláta Grivce čestným členem Apoštolátu k uctění jeho životní sedmde- 
sátky, jakož i znění telegramů schválilo shromáždění radostným potleskem.

Generální tajemník prelát Dr Jemelka podal krátkou zprávu o činnosti ústředí. 
Odkázal přítomné na referáty o činnosti, uveřejňované v apoštolátním časopise, s uzná
ním vzpomněl účinné podpory diecésního odboru brněnského a českobudějovického 
a z poslední činnosti zmínil se o žádosti našich krajanů v Eibentalu v Rumunsku, aby 
jim byl poslán český kněz. Jednání o vyplnění této žádosti je v proudu.

J. M. prorektor Dr Činek připomněl snahy Akademie Velehradské a prosil shro
mážděné o jejich podporu.

Za pražský odbor podal zprávu P. Jan Schmid. Velkými obnosy byla podporována 
duch, správa řeko-katolíků u sv. Klimenta v Praze a obnova pražských Emauz. Re- 
ferent zdůraznil souvislost tradice cyrilometodějské s tradicemi českých světců; 
sv. Václava, sv. Vojtěcha, sv. Prokopa a sv. Jana Nepomuckého. Navrhl, aby byla 
vydána příručka o unionistické práci u nás i jinde ve světě, aby Apoštolát usiloval 
o své uplatnění nejen u národů slovanských, nýbrž v celé Církvi.

Za diecési českobudějovickou přečetl zprávu jednatele Mons. Karla Rebana biskup
ský sekretář P. Stanislav Brabec. Byla podporována duchovní správa na Sázavě a ob
nova pražských Emauz. Většina příspěvků byla zaslána olomouckému ústředí. Odbor 
se vynasnaží získat nové členy a zvláště bohoslovce pro snahy apoštolátní. Navrhuje 
se, aby se Apoštolát organicky zapojil do nábožensky obrodného díla Katolické akce.



Za diecési brněnskou přečetl zprávu spirituál bisk. kněžského semináře Dr Nováček. 
Odbor brněnský se staral o duchovní správu Maďarů, kteří byli na práci v diecési 
Brněnské, řídil svatovojtěšské oslavy v celé diecési, oslavil pietní vzpomínkou památ
ku moravského kukátkáře Václava Kosmáka a velmi zdařile využil kněžského svěcení 
k oslavě svátku cyrilometodějského.

Za diecési litoměřickou promluvil J. E. nejdp. biskup Dr Trochta. Konstatoval, že 
činnost litoměřického Apoštolátu se teprve rodí. Byli jmenováni delegáti do ústředí 
a sebrány již také nějaké peníze. Do budoucna chce se starat litoměřický odbor 
• obnovu památných kostelů a kaplí, které mají souvislost s tradicí cyrilometodějskou 
(kostel sv. Vojtěcha, kaple sv. Klimenta u Doksan) a o pastoraci Slováků a volyň- 
ských Cechů, kteří se vrátili do vlasti. Při tom děkoval ordinářům moravským a. slo
venským za účinnou pomoc a prosil o další. Vyzvedl také potřebu zpracování archiv
ního materiálu církevního z dob XIV a XV. století právě v diecési litoměřické a kult 
bl. Zdislavy pro posílení náboženského uvědomění a též tradic cyrilometodějských.

Za diecési bánsko-bystrickou promluvil gen. vikář prelát Dr Daniel Briedoň. Kon
statoval stoupající výnos apoštolátních příspěvků od r. 1922. Celkem bylo vybráno do 
r. 1947 na účely apoštolátní 167.369.85 Kčs. Navrhl, „aby Apoštolát sv. Cyrila a Metoda 
bol včleněný do Diela šírenia viery tak, že kto je u nás členem Diela šířeni a viery, 
bol by súčasne aj členom Apoštolátu sv. Cyrila a Metoda a za členský poplatek, po
tažné príspevok v ACM by platila ofera vydržiavaná na sviatok sv. Cyrila a Metoda.“ 
(V arcidiecési olomoucké jsou soustředěny v ACM misijní spolky: Dílo šíření víry. 
Dílo sv. dětství Ježíšova a Apoštolát modlitby; zachovávajíce svou samostatnost, jsou 
vedeny ve společné kartotéce.)

Za diecési nitranskou podal zprávu prelát Mons. Formánek. Pravil, že Apoštolát 
ustoupil do pozadí, když se začalo rozvíjet na Slovensku dílo zámořských misií. V die
cési nitranské bylo v r. 1926 farních odboru ACM 61. r. 1947 již jen 22 z celkového 
počtu farností 151. Clenu ACM je nyní 709. Sbírky za poslední tři roky činily 30.730 
Kčs. V misiologii na vysoké škole bohoslovecké se přednáší také otázka unionismu. 
Navrhuje se: 1. znovu doporučovat pořádání „apoštolského dne“ ve svátek sv. Cyrila 
a Metoděje, 2. ustavit diecésní radu apoštolátní pod vedením diecésního misijního 
ředitele.

Zástupce trnavské administratury pravil, že zájem o ACM vzrůstá. Sbírky na účely 
apoštolátní vynesly za poslední rok 20.000 Kčs. Svátek sv Cyrila a Metoděje se světí 
co nejslavněji. Přimlouvá se, aby starost o Apoštolát byla svěřena diecésnímu misij
nímu řediteli.

Za diecési košickou promluvil J. E. nejdp. biskup Cársky. Poukázal na další těž
kosti, s kterými se setkával dříve Apoštolát na Slovensku. Bylo to neuvědomění ná
rodní v řadách kněžstva a politické ohledy. Tyto překážky byly už většinou překo
nány. Apoštolát najde velké porozumění, bude-li zvláště pracovat o povznesení nábo
ženského života doma.

Za diecési královéhradeckou promluvil prelát Dr Hugo Doskočil. Poukázal na hlu
boké tradice cyrilometodějské v diecési královéhradecké (kostely sv. Klimenta v Lito
myšli, v Hradci Králové, v Dobřenicích) a přislíbil, že duchovenstvo i věřící lid die- 
cése královéhradecké bude podporovat snahy Apoštolátu.

J. E. nejdp. arcibiskup Beran poděkoval předsedovi i všem shromážděným za proje
vy úcty, oddanosti a za mravní podporu a slíbil, že bude podle svých sil spolupraco
vat na upevnění a rozšíření myšlenky cyrilometodějské.

J. E. nejdp. biskup Vojtaššák omluvil nepřítomné delegáty spišské diecése a slíbil, 
že referát pošlou dodatečně. Vzpomněl svého článku v Katolických novinách r. 1925. 
nadepsaného „Cyrilometodějské kňazstvo“, který vzbudil zuřivý odpor v řadách ma
ďarského a maďarský smýšlejícího kněžstva, a prohlásil že nyní po 20 letech nové 
výchovy v kněžských seminářích je úplně jiný duch v řadách kněžstva a mnohem 
příznivější půda pro myšlenku cyrilometodějskou.

Správce Spolku sv. Vojtěcha Mons. Ján Póstényi zdůraznil, že Spolok sv. Vojtěcha 
se zrodil z ideje cyrilometodějské a že jméno sv. Vojtěcha mělo učinit jeho snahy na 
Slovensku přijatelnějšími v dobách, kdy jméno sv. Cyrila a Metoděje nebylo možno 
veřejně vyslovit. Slíbil, že Spolok sv. Vojtěcha bude i nadále sloužit ideálům cyrilo
metodějským.

Dr František Jedlička z ap. administratury těšínské prosil o podporu nového nábo
ženského časopisu který byl povolen pro ap, administraturu těšínskou a o dovolení 
otiskovat v něm zprávy z časopisu ACM.

Společnou modlitbou byla valná schůze ukončena v 13.15 hod.
ACM děkuje vroucně především nejdp, arcipastýři Josefu Karlovi, který se celou 

svou láskou postavil za program obou poutí a vzal na sebe hlavní jejich břímě, děku
je dále všem poutníkům za jejich oběti a modlitby, jimiž uctili nehynoucí paměť 
t arcib. Dr Antonína Cyrila Stojana o 25. výročí jeho blažené smrti. Děkuje nejdp. 
episkopátu, našemu kněžstvu, řeholnicím a těm tisícům věřících, kteří tentokráte 
byli opravdovými poutníky; děkuje zvláště OO. T. J. na Velehradě a všem výpomoc
ným zpovědníkům za jejich duchovní služby, děkuje klášteru T. J., jmenovitě dp. P. 
Vašíčkovi, za péči o ubytování tolika poutníků za obou poutí; dělili se o tuto velikou 
starost se skromnými, ale neúnavnými ctih. sestrami CM kongregace na Stojanově: 
vděčnosti si zasloužili též nadšení studenti velehradští za své zpěvy a hudbu, kterými 
•Bodávali oběma poutím spolu s hudebními sbory nedašovským a vlčnovským slav
nostního rázu. Všem patří vroucí Pán Bůh zaplať!

Nákladem Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje v Olomouci. -Vytiskla Ligro, národní podnik v Olomouci



známky a pak výklad o původu, úče
lu, obsahu a rozdělení žalmu. Tím 
iépe utkví myšlenková náplň medi
tace.

Bůh je láska. Zvláštní otisk z ACM 
dopisů kněze hrdiny P. Kamila Jaro
še, které posílal z německých žalářů, 
než dbtrpěl utýrán; na pochodu smrti 
5. května 1945 v Schilpu u Hambur
ku. Svým přátelům a dobrodincům 
věnuje správa kněžského semináře v 
Olomouci.

Tělesný zjev Kristův, lékařská stu
die, Dr R. W. Hynek. Str. 80 s barvo- 
tiskovou přílohou a 8 autotypiemi, ce
na brož, výtisku 50 Kčs. Generální 
komise Gustava Francia, Praha I. - 
Známý badatel český snaží se v textu 
i v obrazích dáti odpověď na otázku 
z literárhíeh dokladů nerozřešitelnou: 
Jak vypadal Kristus' Pán ve své tě
lesné podobě? Své dťíkazy opírá o stu
dium tak zv? posvátného Rubáše tu- 
rinského, o němž stále pokračuje v 
bádání.

L. Müller S. J., Rozjímania, Hovo
řil v podobenstvích. Jako VII. svazek 
vydala Petra v Prešově, 332 str., cena 
brož, výtisku 86 Kčs. Nový svazek 
Rozjímání jesuity L. Můllera Obsahu
je výklad Spasitelových podobenství 
na dobu od XV. do XXII. neděle po 
sv. Duchu; je upraven jasně podle 
methody sv. Ignáce a vykoná jistě 
pro duchovní život čtenářů své krás
né poslání.

Dr Metoděj Zemek, Rektorátní kos
tel sv. Anny v Olomouci, vydal Vele
hrad, nakladatelství dobré knihy v 
Olomouci, str. 54, cena 32 Kčs. Mla
dý historik odhaluje z původních pra
menů, hlavně kapitulního archivu 
olomouckého, významně dějiny této 
svatyně.

Slovanské studie, sbírka statí, vě

novaných prelátu univ. profesoru Dr 
Josefu Vajsovi k uctěni jeho životní
ho díla. Uspořádali Josef Kurz, Ma
tyáš Můrko, Josef Vašica. Vydalo na
kladatelství Vyšehrad v Praze, 272 
stran, cena brož, výtisku 200 Kčs. Mají 
své osudy i knížky - jako by to staré 
slovo bylo raženo i pro tento sborník, 
který byl přáteli Dr Vajse připraven 
k uctění jeho životního díla o jeho 
75. narozeninách už, r. 1940.. Tehdy 
ovšem censura provedla škrty v mno
hých pracích a nakonec zakázala vydat 
sborník už zcela vysázený a zlomený. 
Ale láska jeho pořadatelů byla silněj
ší ntež zloba nepřátel všeho českého; 
trpělivě znova doplnila všechny pří- 

' spěvky v původním znění a za fnno- 
hých obětí vydala nyní konečně Sbor
ník pěkně vypravený. Má svou cenu 
nejen tím, že zachycuje život a dílo 
našeho předního slavisty, nýbrž i pro 
mnohé vzácné příspěvky z oboru CM 
slavistiky, jíž byl prelát Dr Vajs u 
náš průkopníkem obdivuhodné hou
ževnatosti a obětavosti. Všichni, jimž 
je odkaz slovanských apoštolů drahý, 
budou za tuto knihu jistě vděčni.

Společnost Dobrého tisku v Athé
nách vydala nový překlad známé 
knížky „Následování Krista“ v pře
kladu Velíssaria Frerisa, člena spo
lečnosti a spolupracovníka týdeníku 
Katholiki. Po prvé byla knížka „Ná
sledování Krista“ přeložena do řeč
tiny v XVII. století a pak následova
ly ještě další její překlady r. 1882, 
1889 a 1927. Poslední pořídil rozkolný 
biskup, ale jeho překlad nebyl věrný, 
poněvadž byl na některých místech 
pozměněn. Nové vydání Společnosti 
Dobrého tisku používá moderní lido
vé řečtiny, v jaké vycházejí za posied 
nich 50 let literární díla prosaická, 
básnická i vědecká, a podává věrně a 
prostým slohem krásný obsah origi
nálu.



Co ponižuje člověka ?
Svatý František Xaverský († 1552) 

pocházel po matce z královského ro- 
du navamského; ve svém mládí si vel
mi zakládal na svém šlechtictví a 
toužil ve světě co nejvíce vyniknout. 
Na vysokém učení pařížském dosáhl 
kodnosti doktora svobodných umění 
a začal přednášet o filosofii Aristote
lově. V Paříži bydlel s Petrem Fab- 
rem a později se k nim přidružil též 
Ignác z Loyoly, kterému Fa ber po
máhal v učení. Chudoba a odříkání 
Ignácovo zdály se Františkovi znám
kou nízkého ducha. Ale brzo jej zís
kala Ignácova dobrota srdce a zvláště 
jeho apoštolské nadšeni pro šíření cti 
a slávy Boží. Všichni tři pak r. 1534 
složili v kapali na Montmartru v Pa
říži slib chudoby, čistoty a poslušnosti 
R papeži. Z jejich družiny se zrodila 
společnost Tovaryšstva Ježíšova a 
František Xaverský první splnil 
vroucí .přání zakladatelovo a odejel 
«io misií na daléiiý asijský východ. 
Papež Pavel III. jmenoval ho apoš
tolským delegátem š pravomocí, aby 
všude na Východě mohl hlásati Kris
tovo evangelium a zřizovali křestan- 
aké obce. Tehdejší portugalský král 
Sen III. nabízel Františkovi na cestu 
služebnictvo a skvělé dary, ale Fran 
tišek obojí odmítl a přijal pouze 
hrubé roucho a několik knih. „Dokud 
mám dvě zdravé ruce,“ pravil, ,,ne- 
•otřebuji služebníků.“ Na lodi spatřil 
ějaký vznešený spolucestující Fran- 

ttěka, jak Si sám pere své prádlo a 
pravil mu: Důstojný Otče, taková 

práce přece vás, apoštolského dele
gáta, ponižuje. František mu všák 
hned odpověděl: Křesťana ponižuje 
toliko hřích a nikoliv práce. Jenom 
hřích jej odsuzuje k věčné hanbě a 
otroctví. V Přední Indii započal Fran
tišek z města Goy své misijní dílo. 
Chodil po ulicích města, zvonečkem 
svolával děti, křesťanské i pohanské 
a vodil je pak do kostela nebo na ji
né příhodné místo, aby je vyučoval 
křesťanské víře. Děti mu pak získali 
své rodiče; pohany přesvědčoval o 
pravdě Kristovy víry, křesťanům 
pak zdůrazňoval potřebu pokání a 
život podle viry. Město Goa mělo 
tehdy ná 200.000 obyvatel, mezi ni
miž žili sice také portugalští osad 
ní cl-křesťané, ale životem, horším 
pohanského. Aby získal důvěru. 
František nejen apoštoloval slovy, 
nýbrž i svými „skutky lásky v ne
mocnicích, slouže v noci u lůžek ne
mocných a ve dne sbíraje pro ně al
mužny. Tak povznesl svým poníže
ním mravně pokleslé město Gou. Z 
Indie se odebral sv. František na 
ostrov Ceylon, -pak na poloostrov 
malajský, na souostroví molucké, dá
le na ostrovy Celebes, Sumatru a 
Jávu, aby i do Japonska odtud zanesl 
světlo Kristovy víry. Jeho apoštolská 
horlivost toužila dostat se do Cíny, 
ale tu ho zastihla smrt na čínském 
ostrůvku San-ěu před pobřežím ve
liké Cíny. Umírá vyčerpán službou, 
která jeho práci i .ponížení dala slá
vu nesmrtelnosti.

,,Apoštolát" vychází jako měsíčník v Olomoucí. Používání novinových známek povole
no ředitel, pošt v Brně č. j. IA-4-2370-O115492 dne 14. února 1946. Podací úřad Olomouc I 
Vytiskla Ligra, lidové závody grafické, vydavatelské a knihkupecké, a. s. v Olomouci.


